

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 21 de Febrero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL APROVISIONAMIENTO DE SUBMARINOS EN NUESTRO LITORAL

¿Los Estados Unidos van a romper con Austria?

LA ENORME ENTRADA DE BUQUES EN INGLATERRA

BAPAUME

Los ingleses continúan empujando a los alemanes sobre Bapaume. Realizan una serie de pequeñas operaciones, donde están demostrando una verdadera superioridad táctica. Todas sus acometidas tienen éxito. Las preparaciones, el desembarco de más importancia.

El último empujón ha sido dado por ambas orillas del Ancre. Al Sur del río, varios batallones ingleses, saliendo de Grandcourt, al Sudoeste de Pys, atacaron las líneas enemigas en un frente de 2.500 metros. Al Norte, dos brigadas de las fuerzas del general Gough, se apoderaron de la cota 127. Los alemanes ofrecieron más resistencia al Sur del río que al Norte, porque sus posiciones del Oeste de Miraumont-le-Petit eran formidables. Sin embargo, las perdieron, y con ellas un fortín cercano a la carretera de Miraumont a Pys, que impedía el acceso a esta vía de comunicación.

Al anochecer, una división alemana contraatacó al Norte y al Sur del río para recobrar las organizaciones defensivas tomadas por los ingleses. Fue rechazada tras una lucha violentísima. Como se ve, la operación alcanzó caracteres de batalla.

El saliente que formaba la línea alemana del Ancre y que se introducía en las trincheras inglesas, ha sido expugnado completamente, y los pueblos de Serre, Pys, Miraumont-le-Grand y Miraumont-le-Petit están amenazados y rodeados en parte por los ingleses.

Además, éstos han logrado una ventaja de consideración. Han llegado a las verdaderas fuentes del Ancre. En lo sucesivo, el obstáculo del río no embarazará sus despliegues.

Claro que el Ancre tiene su origen en las inmediaciones de Bapaume. Tres minúsculos riachuelos nacen allí y descienden hacia Miraumont. Mas en Miraumont comienza el río en realidad, porque muy cerca del caserío surgen abundantes manantiales que engruesan el caudal de los tres riachuelos citados y abren en la tierra picada un cauce único.

La línea inglesa, pues, en sus avances posteriores, no será partida por el Ancre. Los tres riachuelos a que nos venimos refiriendo son, más que otra cosa, arroyos de menguadísima corriente.

Según parece, los británicos han montado dos operaciones distintas. Al Norte del Ancre pretenden desbordar Serre y envolver así todas las trincheras teutonas que descienden desde Hebuterne a Bapaume. Al Sur, penetrar en esta ciudad, magnífico centro de comunicaciones.

Están a cortísima distancia de las casas de Miraumont-le-Petit y dominan la vaguada desde una elevación de 51 metros, ya que dicha vaguada está a 80 metros sobre el nivel del mar y el segmento conquistado a 131.

Si los alemanes pierden Miraumont, se verán en grandes apuros para proveerse de agua. Las fuentes del Ancre son el solo punto de la región donde hay agua viva. Desde allí a Arras (cinco leguas a vuelo de pájaro), únicamente se dispone de algunos pozos profundos.

Viendo el mapa se observa que el progreso británico es hecho matemáticamente en dirección a la estación de Achiet. De esta arranca el ferrocarril Bapaume-Marcouing, que asegura las comunicaciones alemanas con Cambrai. Los germanos doblaron la vía y construyeron varias estaciones intermedias con vastos muelles. En Vela, la línea en cuestión se une a otra que llega de Saint Quentin. Y esta última se conecta en Epehy y Roise con el gran camino de hierro de Peronne.

Bapaume con su zona es uno de los puntos más sensibles de la barrera germánica de Francia. No debemos olvidarlo.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Trincheras destruidas. París, 20 (Torre Eiffel). Comunicado de las once de la noche.
Las baterías francesas han destruido algunas trincheras alemanas al Noroeste de la cota 304. Acciones de artillería intermitente en algunos puntos del frente.

Aviación.—Al Sur de Cernay ha sido derribado un aeroplano alemán por el tiro de los cañones especiales franceses.

ALEMANIA
Paralización por la nieve. Koenigswinterhausen, 20. En el frente occidental no ha habido actividad, a causa de la nieve y del frío. Fue rechazado un ataque parcial francés entre Mas y el Mosa.

En el frente oriental y en Macedonia, nada de particular.

Ataque al puerto de Arensburg. Koenigswinterhausen, 20. Berlín. El día 18, al anochecer, atacó un dirigible el puerto de Arensburg, en la isla de Oesel, arrojando

bombas explosivas e incendiarias, con buen éxito.

El fuego enemigo de defensa resultó ineficaz.

Fueron hundidos el vapor inglés *Jolo*, el velero inglés *Netherson*, el vapor noruego *Stralning* y el vapor francés *Niobe*.

RUSIA
Ataque rechazado. Petrogrado, 20. Frente occidental.—En la región de Slaventine y al Noroeste de Pedgaitze un batallón enemigo, que atacó en columna cerrada, volvió a sus trincheras después de estar diezmado por nuestros tiros de contención.

En el mar Negro uno de nuestros submarinos echó a pique cerca del Bósforo a un vapor y ocho veleros.

Aviación.—El subteniente Smesen obligó a dos aviones enemigos a retirarse a sus líneas.

AUSTRIA
Actividad en el frente ruso. Viena, 20. Al Noroeste de Focsani nuestras tropas regresaron de las líneas enemigas con algunos prisioneros, una ametralladora y un lanzaminas.

En la región de Ludva hicimos saltar un bloque ruso. En el Narajouwa aumentó la actividad de la artillería.

Cerca de Radsiwilow, uno de nuestros aviadores derribó un aparato ruso.

Frente italiano.—Ayer por la tarde aumentó la actividad de la artillería enemiga. En el frente del litoral, entre Plawa y el mar, por la noche, la artillería enemiga se mostró más activa, particularmente en el sector entre Torboie y Faellen en el frente del Tirolo.

Frente Sudeste.—Al Sudeste de Cerat, escaramuzas entre las avanzadas.

ITALIA
El enemigo rechazado. Roma, 20. En la meseta de Asiago, en la noche del 19, un destacamento enemigo hizo irrupción en las galerías cavadas por nosotros en la nieve, penetrando en uno de nuestros atrincheramientos en las inmediaciones de Casera Zebis Pastorile.

Después de un violento cuerpo a cuerpo, fué rechazado el enemigo, sufriendo pérdidas sensibles y dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

La estación de Tarvis fué ayer bombardeada de nuevo, resultando nuestros disparos eficaces.

En el resto del frente, lucha de artillería, más intensa en la zona del Este de Gorizia y en el Carso.

LOS POLACOS

Fracaso de la recluta. Petrogrado, 20. Reclutamiento polaco.—Telegrafían de Petrogrado que, según una información de origen autorizado, el fracaso del reclutamiento polaco se ha confirmado por completo.

Los esfuerzos hechos durante tres meses han producido únicamente varios cientos de soldados.

La oposición que demuestran todos los partidos polacos basta para explicar el fracaso de la tentativa alemana.

Entre los llamamientos de las diferentes fracciones políticas que circulan por la población es notable la proclama siguiente, repartida por la fracción nacionalista democrata:

«Hermanos polacos. Se os obliga a alistarse. Los soldados reclutados de este modo deben cumplir obligaciones odiosas.

Si no deseáis atraer sobre vuestra cabeza la maldición de todo un pueblo; si queréis conservar la pureza inmaculada de vuestro emblema, el águila blanca, abandonad el papel de conspiradores prusianos y de traidores a la patria.»

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Wilson y el Parlamento. París, 20. El *Petit Parisien* publica el siguiente telegrama:

«Washington, 19. La visita que el Presidente Wilson ha hecho ayer al Senado tenía dos objetos:

Hacer comprender a los senadores pacifistas que despliegan una actividad creciente desde algunos días, que ya tiene adoptada una resolución y formado sus planes para hacer frente a todas las eventualidades; y

Ser autorizado para tomar todas las medidas necesarias.

El Presidente no considera indispensable prorrogar las sesiones del Congreso, y sólo lo haría si surgiera repentinamente una agresión de Alemania.»

El Parlamento terminará sus tareas el 4 de marzo. Sin embargo, Mr. Wilson quiere poder obrar interin convoca nuevamente al Congreso.

Se puede, pues, suponer que habiendo consultado a los jefes de partido sobre su línea de conducta, ésta está ya marcada, y que durante esta semana se presentará ante la Asamblea para pedirle oficialmente amplios poderes.

La actitud enérgica de Mr. Wilson durante las entrevistas de ayer ha sido muy comentada.

La expedición Roosevelt. Londres, 20. Anuncian de los Estados Unidos que el periódico *World* dice que Roosevelt está formando una expedición militar para ser enviada inmediatamente a Europa si América declara la guerra a Alemania, y que allí se pondrá bajo la dirección militar de la Entente.

Dicha expedición podrá consistir en un Cuerpo de ejército y de un ejército de 200.000 hombres.

El corresponsal de la Prensa norteamericana en Berlín, Ackermann, escribe en el *Journal* que durante meses la censura alemana impidió que los corresponsales telegrafiaran las verdaderas condiciones de la vida en Berlín y de los acontecimientos que ocurrieron en Alemania. Se les prohibió a dichos corresponsales comunicar lo dicho en el Reichstag contra Wilson y los Estados Unidos.

El viaje de Mr. Gerard. París, 20. El embajador americano en Berlín, Mr. Gerard, su esposa y el personal de la Embajada han salido de París a las nueve y cuarenta de la noche, dirigiéndose en tren especial a España.

Embarcarán en la Coruña, a bordo de un navío español, para trasladarse a los Estados Unidos.

HACIA EL ROMPIMIENTO CON AUSTRIA

Nota conminatoria. Zurich, 20. El Gobierno americano ha dirigido a Viena un *memorandum* en el que, después de recordar que varios buques que conducían ciudadanos americanos han sido echados a pique, probablemente por submarinos austro-húngaros, y que el embajador de América en Viena pidió explicaciones con este motivo, sin obtener siquiera respuesta (hechos éstos que están en contradicción con las seguridades dadas por Austria en sus notas de 10 de diciembre de 1916 y 21 de enero de 1917), concluye: «Dado que el Gobierno americano no ha podido ser informado claramente sobre la significación y consecuencias de estos hechos, especialmente del segundo, expresa su deseo de saber con precisión qué no deje lugar a dudas la opinión del Gobierno imperial sobre la conducta de la guerra submarina.»

Asimismo este Gobierno desea saber muy especialmente si las seguridades dadas cuando los asuntos de Ancona y Persia, deben ser consideradas como modificadas ó anuladas. (Agencia Radio.)

EN INGLATERRA

Opiniones de la Prensa. Londres, 20. La *Gaceta de Londres* publica esta mañana una lista de los valores extranjeros cuya requisita fué ordenada por el Gobierno. Esta lista comprende 54 clases de valores.

Dice el *Times* que la Memoria del Comité económico de lord Balfour of Burleigh sobre la política comercial de después de la guerra, será publicada esta semana. El Comité, formado por representantes de todos los partidos de la Cámara, se ha mostrado unánime a favor del establecimiento de un régimen de tarifas preferentes entre la Gran Bretaña y sus dominios.

El *Times* añade que la conclusión de esa Memoria será aprobada por la mayoría del Parlamento.

Desde luego parece contarse con el asentimiento de Mr. Asquith y de los ex ministros liberales que habían aceptado el programa de la Conferencia de París.

Carta pastoral. Londres, 20. Ayer se ha leído en todas las iglesias de la archidiócesis de Westminster una carta pastoral del cardenal Bourne, que se encuentra en Roma, y que declara respecto a la guerra que en este momento existe en el extranjero un espíritu de gran confianza y la certeza del éxito final que no pudo tener en anteriores períodos de la lucha.

«Es verdad—dice—que en este país no se sintió jamás incertidumbre alguna del final posible de la guerra.

El Rey, el Gobierno, el país y el Imperio entero pueden mirar al porvenir con una confianza tan bien fundada como sea posible hacerlo en los humanos esfuerzos.»

Declaración de Bonar Law. Londres, 20. Según el *Morning Post*, Mr. Bonar Law, Cancellor del Echiquier, hará hoy en la Cámara de los Comunes una declaración respecto a la intervini concedida por el generalísimo sir Douglas Haig a periodistas franceses.

Las restricciones. Londres, 20. Es probable que Mr. Lloyd George pronuncie el lunes en la Cámara un discurso, en el que expondrá las intenciones del Gobierno sobre las restricciones de las importaciones.

Se cree que las negociaciones llevadas a cabo con los países aliados y dominios serán terminadas en ese momento.

Dichas restricciones se harán, según el *Times*, a los vinos, a la seda, a la madera y al papel.

La Reina de Inglaterra. Poldhu, 20. La Reina María, acompañada de la Princesa María y de la Princesa Alejandra de Teck, asistió a una «matinée» celebrada en Londres en favor de la Escuela de entrenamiento del ejército.

El empréstito. Londres, 20. Es seguro que la suscripción del empréstito inglés en Egipto, incluida la suscripción hecha por su Gobierno, llega a cerca de cinco millones de libras esterlinas. La suscripción total de Egipto a los empréstitos de guerra y a los bonos del Tesoro inglés está estimada en 35 millones de libras esterlinas.

Preparación económica. Londres, 20. La Sociedad de Política Comercial e Industrial ha formulado las siguientes conclusiones:

«Conviene tomar medidas especiales para estimular en el interior del Imperio británico y en todas partes donde el desarrollo de la producción sea posible y económicamente deseable, la producción de los productos alimenticios, primeras materias y artículos de manufacturas.

Se deberán en consecuencia conceder privilegios de aduanas para los productos de las posesiones británicas de Ultramar.

A este efecto, se debe estudiar en breve plazo la creación de una tarifa más extensa de derechos de aduana, susceptible de servir de base a Tratados de comercio que se pueden concertar con los neutrales y los aliados, y en los cuales se puede suprimir ó disminuir los derechos de aduanas para los productos británicos.»

La Comisión dice en su informe que se trata de recuperar los negocios perdidos durante la guerra y abrir nuevos mercados para consolidar los recursos del Imperio británico, a fin de salvaguardar los intereses del consumidor, haciendo justicia a las reclamaciones de los trabajadores, y a este fin es conveniente establecer entre todas las posesiones británicas un sistema de privilegios mutuos de aduanas.

La Comisión desearía que este asunto fuese sometido a la Conferencia imperial que se reunirá próximamente, y recuerda los sacrificios hechos, así como los servicios prestados por las colonias durante la presente guerra.

En un *memorandum* anejo al informe, el attorney general Mr. Smith expone su opinión, manifestando que antes de tomar una decisión firme, convendría tener con los representantes de las colonias una discusión confidencial, en la cual se podría tratar a fondo la cuestión de las relaciones comerciales británicas con los aliados.

Los pacifistas. Londres, 20. En la Cámara de los Comunes, algunos pacifistas de los grupos radical y laborista, entre ellos Ponsonby, Trevelyan y Snowden, han pedido que se entablasen negociaciones de paz.

M. Bonar Law les contestó manifestando que la mejor prueba de que deseamos que la libertad no encuentre dificultades es que se había escuchado en silencio el largo discurso que acababan de pronunciar.

No hay otro medio de salvar la libertad que combatir defendiéndola.

El radical Trevelyan nos ha preguntado si vamos a sacrificar millones de vidas humanas, cuando se tiene la alternativa de la paz.

Precisamente esta alternativa es la que falta en el momento, y el único medio de asegurar la paz es combatir para obtenerla.

No comprendo los móviles que han podido determinar los discursos que acabamos de oír.

Los pacifistas critican nuestras condiciones y son éstas razonables.

Wilson preguntó a Alemania que expusiera sus condiciones, y Alemania se calló.

Las condiciones alemanas se basan en la victoria de Alemania, lo cual significaría el mantenimiento de la máquina militar, que expondría continuamente a todo el mundo a todos los horrores que hoy vemos.

Snowden pretende que la enumeración de nuestras condiciones provocó en Alemania una reciente explosión de furor; pero el señor Snowden olvida las últimas declaraciones del canceller alemán en el Reichstag.

«¿Quién puede dudar hoy que los alemanes proceden según el principio de que para obtener la victoria no sólo es suficiente combatir con los soldados enemigos, sino también atemorizar a las poblaciones civiles y a las naciones neutrales?»

Para justificar la campaña submarina, el canceller alegaba que se veía obligado a emplear los procedimientos más rápidos para terminar la guerra, aun cuando éstos fuesen los más despiadados.

Así es que para los alemanes, la crueldad y la humanidad son una sola y misma cosa.

ALEMANIA POR DENTRO

Las cantinas comunales. Zurich, 20. Comunican de Berlín que ascienden ya a 350.000 las personas que se ven obligadas a acudir a las cantinas comunales para obtener la principal comida del día.

La guerra en los aires

La aeronáutica militar llegará a ejercer una influencia decisiva sobre el resultado de la guerra?

II

Para que un aeróstato pueda causar grandes daños es necesario que sea capaz de levantar grandes cantidades de explosivos.

Pero este aumento del peso transportable trae aparejado un aumento notable del volumen, ó lo que es lo mismo, del blanco ofrecido, ya dilatado en los dirigibles de mediano desplazamiento. Y además, siendo la resistencia del aire mayor, la velocidad disminuye, y para hacerla subir precisa mayor potencia motriz, que se traduce en un nuevo aumento del peso.

Veamos algunos ejemplos: Un zeppelin de 30.000 metros cúbicos (1915) tiene una longitud de unos 160 metros, y transporta a 80 kilómetros por hora, gracias a sus motores de 700 a 800 caballos, 1.000 a 1.500 kilos de explosivos. Un zeppelin «Titán», de 55.000 metros cúbicos (otoño 1916), tiene 225 metros de largo y necesita 1.400 HP. para marchar a 95-100 kilómetros con tres a cuatro toneladas de bombas. Y estos colosos de casi ¡¡ un cuarto de kilómetro !! no son invulnerables, puesto que los aviones y cañones especiales ingleses han derribado últimamente tres de ellos.

Así, pues, conocida la dificultad enorme que ofrece el problema de perfeccionar el dirigible para que sea capaz de soportar grandes pesos, veamos los inconvenientes que precisaría salvar, al objeto de operar con éxito contra la escuadra de Albión.

Los daños causados hallarían en proporción al número de unidades empleadas.

Y téngase en cuenta que en el mayor de los raids han tomado parte quince ó diez y seis dirigibles. Reunir cuarenta ó cincuenta naves aéreas, lejos de ser fácil, ofrece dificultades muy serias. Reflexiónese, en efecto, que los dirigibles tienen necesidad de lugares donde guardarse, y que una reunión de quince ó veinte aerostatos largos, de 250 metros, ofrecería a los aviadores aliados un blanco magnífico. Y si se diseminaban a lo largo de la costa belga y alemana, sería imposible reunir a los aerostatos en un determinado momento, y caso de operar en escuadrillas, la pluralidad de las agresiones haría que la vigilancia del agredido aumentase progresivamente, y en los ataques aéreos es la sorpresa un factor del éxito.

Supongamos que cuatro ó cinco docenas de inmensos dirigibles lograsen ganar la costa inglesa en las cercanías de una base naval importantísima.

Inmediatamente serían atacados por los cañones especiales y por los aviones de caza. Deberían operar de noche, lo cual dificultaría la precisión del tiro, pues no se concibe que cincuenta ó sesenta aeronaves puedan abandonar sus refugios en pleno día sin exponerse a un terrible desastre. Y dado el blanco enorme de los grandes cruceros aéreos, mantendríanse a una altura mínima de 2.500 a 3.000 metros, pues la zona peligrosa llega hoy hasta dichas altitudes. Si cada unidad lanzaba reducida cantidad de bombas muy pesadas, lo exiguo del número total haría muy difícil acertar en blancos importantes. Y si se lanzaban multitud de proyectiles de pesos no muy crecidos, los formidables blindajes de los «superdreadnoughts», calculados contra agresiones aéreas, restarían eficacia a los explosivos.

No se le oculta al más profano en estas materias que el tiro nocturno desde dos a tres kilómetros de altura sobre blancos fusiformes, bajo la amenaza gravísima del fuego de docenas de cañones y sufriendo los ataques de rapidísimos aviones, no presentaría las condiciones más favorables para conseguir el éxito anhelado. Y tampoco es necesario poseer extensos conocimientos de ingeniería naval para comprender la dificultad grandísima que ofrece la empresa de conseguir el hundimiento de un mastodonte de los mares que presenta reducidos espacios vulnerables. Y para conseguir que la aplastante superioridad numérica se amortiguase hasta límites razonables, sería necesario que los dirigibles destrozasen multitud de acorazados.

Y teniendo presente la situación actual de los cruceros aéreos germanicos y la eficacia creciente de las defensas aéreas y terrestres británicas, y la dificultad poco menos que insuperable de aumentar en gran escala la perfección, número y tripulaciones de los dirigibles y de reunirlos en crecidas escuadras, y la precisión asombrosa que debiera tener el tiro una vez sobre la gran flota para llegar a producir desperfectos en los grandes navíos, y la problemática y remota probabilidad de que estas averías fuesen de naturaleza tal que determinasen el hundimiento ó, cuando menos, la inutilización de un tanto por ciento crecido del tonelaje total de la escuadra; teniendo todo esto presente, creemos sinceramente que la capacidad ofensiva de los dirigibles alemanes no les permite ni les permitirá en lo que resta de guerra, llevar a cabo con éxito la vasta empresa de restar a Inglaterra cierto número de sus mejores acorazados y cruceros.

ros en proporción tal que resultase amortiguado grandemente el considerabilísimo desequilibrio reinante entre las escuadras de la Gran Bretaña y Alemania.

Sin embargo, lo que el dirigible no parece verosímil que logre realizarlo, es posible que el aeroplano pueda conseguirlo. Analicemos el problema. Debemos partir de la misma base que hemos partido al considerar la actuación del dirigible. Un aeroplano normal de los actuales emplea para levantar de 100 á 150 kilogramos de explosivos. Algunos de dimensiones crecidas soportan 300 kilogramos (los «Caproni»). Se habla de enormes aparatos capaces de llevar una tonelada de bombas; pero este tipo en estudio no tiene completa realidad práctica ni la diaria sanción de la experiencia que otros modelos poseen.

Supongamos que la ciencia alemana salva de un prodigioso salto los obstáculos variados que la técnica enumera, y de aquí á unos meses presenta flamante y poderoso un aeroplano, ó mejor, hidroaeroplano gigantesco, perfectamente á punto y capaz de elevar 1.000 ó 1.500 kilogramos (límite que hoy se ofrece como insuperable) de explosivos. Entonces surgirán también tres importantes objeciones:

Primera.—Para causar graves averías ó determinar el hundimiento (hipotético, pues la experiencia aun no ha dicho nada decisivo en este respecto) de un gran acorazado son necesarios proyectiles ó bombas de un peso extraordinario, y un aeroplano no puede desprenderse instantáneamente de grandes pesos sin romper gravemente su equilibrio. Además, el argumento del aerostato sigue en pie; si se arrojan cuatro ó seis bombas pesadas, las probabilidades de acertar son pequeñas, y si se lanzan veinte ó treinta medianas, las averías causadas no serán regularmente de gran consideración.

Segunda objeción.—La invulnerabilidad relativa del avión tiene su origen en lo reducido de su blanco y en la movilidad extraordinaria que posee. Y un aeroplano gigante de cuarenta ó cincuenta metros de envergadura y veinte ó treinta de longitud, que, debido á su inercia notable, apenas podría variar de la trayectoria normal, emplearía un tiempo precioso en maniobrar; esto, unido á que por su blanco operaría á grandes alturas, permite dudar de la gran eficacia de su acción contra una escuadra.

Tercera objeción.—Así como en las operaciones de los dirigibles germánicos no se da la probabilidad de la represalia de idéntica índole, por carecer los aliados de aeronaves de primer orden, la actuación de los aeroplanos gigantes podría ser respondida con análoga actuación de los aviones aliados de grandes dimensiones.

En efecto; ya en 1913 y primera mitad del 14 existían los aeroplanos gigantes «Sikorsky», debidos al ingeniero moscovita de este nombre, y ya se proyectaban los grandes «Caproni» y «Curtiss», que luego han llegado á ser realidades halagüeñas.

Francia también se ocupaba, y ocupa, de estas construcciones, y recientemente ha comunicado la Prensa que en Norteamérica se fabrica, por encargo del famoso Santos-Dumont, un avión enorme, de gran velocidad, radio de acción extenso y capacidad elevadora subida.

UN AFICIONADO

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Entradas y salidas de barcos en Inglaterra.

Londres, 20. Se ha publicado una estadística de las entradas y salidas de buques ingleses, aliados y neutrales en los puertos del Reino Unido en la primera quincena de febrero, que muestra el escaso fundamento de los inflados radiogramas alemanes, que desde el comienzo de esta ilegal é inhumana campaña se han limitado á lanzar vagos y fantásticos anuncios de paralización del comercio marítimo de los aliados, y particularmente de la Gran Bretaña.

En el período en cuestión, del 1.º al 14 de febrero, han llegado á puertos británicos 4.053 buques ingleses, 227 aliados y 497 neutrales, que forman un total de 4.777, y han salido 3.928 ingleses, 225 aliados y 361 neu-

trales, que suman en conjunto 4.544, dando así un promedio diario de 290 ingleses, 16 aliados y 35 neutrales que se hicieron á la mar, y 280 ingleses, 16 aliados y 26 neutrales que llegaron.

Estas cifras no comprenden los pesqueros ni los buques de cabotaje, ni ningún género de barcos de arqueo inferior á 100 toneladas. Comparando sus totales con los de barcos hundidos, se ve que la tan anunciada campaña submarina, emprendida por Alemania en 1.º de febrero, no ha ocasionado hasta ahora ni siquiera la pérdida de un buque por cada cien de los llegados y salidos de los puertos británicos.

La nota española en Alemania.

Paris, 20. De Zurich dicen al Petit Parisien que la nota española no ha sido publicada hasta hoy por los periódicos de allende el Rin.

Únicamente la comentan los periódicos de provincias.

El Stuttgart Tageblatt dice que no es á Alemania á quien debe reclamar España, sino á Inglaterra, que es la verdadera y única responsable de la situación presente.

Buques entrados en Francia.

Paris, 20. El Matin escribe: «La estadística acusa una entrada diaria media de 108 buques en puertos franceses en la semana del 11 al 17 de febrero.

Es una nueva prueba de que la guerra submarina no pone traba ninguna en el movimiento marítimo de Francia.»

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Llegada del «Legazpi».

Cádiz. (Martes, tarde.) Mañana, por la tarde, saldrá para Manila el vapor «Legazpi», llegado de Barcelona, y que no pudo ir por el canal de Suez á consecuencia del bloqueo.

Irá por el cabo de Buena Esperanza, empleando en la travesía cuarenta y cinco días, y haciendo escala, para carbonear, en Cabo Verde, Capetown, Durban, Colombo y Singapur.

El «Legazpi» lleva una carga de 4.000 toneladas de tejidos catalanes, conservas saladas y vinos andaluces.

Van 132 pasajeros, en su mayoría comerciantes, y tripulación del buque «Manuel Arnás», que llegó de Manila á Barcelona, en donde se vendió en un precio colosal.

El «Manuel Arnás» dejó en Barcelona 2.000 toneladas de tabaco, que vendrán á Cádiz en otro barco.

Restos de buques.

Refieren algunos pasajeros del «Legazpi» que desde el golfo de Valencia hasta el cabo de Palos vieron muchos restos de numerosos barcos torpedeados y hundidos por los submarinos alemanes y austriacos, flotando sobre el mar sillas, mesas y otros muebles y pedazos de velamen.

En la travesía se encontraron con varios buques beligerantes y otros mercantes de países neutrales, que navegaban muy próximos á las costas españolas, tan cerca de las rocas que más de uno embarrancó.

A pocas millas de Alicante vieron los del «Legazpi» un submarino alemán que, después de cerciorarse á distancia de la nacionalidad del transatlántico, se hundió.

Por las aguas allicantinas se veían flotar también gran cantidad de restos de buques.

La vigilancia del Estrecho.

En Gibraltar han entrado muchos torpederos y cruceros ingleses de los dedicados á la vigilancia del Estrecho.

Aunque se asegura que también había en aquellas aguas submarinos ingleses y franceses, no fueron vistos por los pasajeros del «Legazpi».

Buques ingleses torpedeados.

Por un radiograma recibido por el «Legazpi», se sabe que ayer tarde dos buques ingleses han sido torpedeados, á doce millas al Oeste del cabo de San Vicente, resultando varias víctimas.

Convoy de buques mercantes.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Con dirección á Bilbao pasó una larga fila de vapores mercantes navegando á corta distancia de la costa.

Mucho público presenció el desfile, y se supone que se trataba de vapores que regresaban de puertos de la zona peligrosa.

ACONTEGIMIENTOS EN EL AIRE

Ya no van á Londres los zeppelines.

Poldhu, 20. Un corresponsal de un periódico americano que se encontraba hace poco en Berlín telegrafía que el cesar los raids aéreos contra Londres fué debido al hecho de que las autoridades alemanas se han convencido de que era un mal negocio el proseguir estos raids, en vista de la creciente fuerza de las defensas enemigas.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

La lucha en Mesopotamia.

Londres, 20. Parte oficial de Mesopotamia:

El día 17 nos apoderamos, en un frente de 330 y 540 yardas, de las líneas enemigas de Sanna Yat, rechazando el primer contraataque turco y cediendo terreno en el segundo. Nos retiramos al atardecer, protegidos por el fuego de nuestra artillería.

Progresamos nuevamente al Oeste del recodo del Shamran.

«Raids» afortunado.

Londres, 20. (Oficial.) Esta mañana hemos llevado á cabo, con éxito, un raid al Sur de Souchez, volando un pozo de mina enemigo, destruyendo varios refugios ocupados y haciendo algunos prisioneros.

Aparte la actividad habitual de la artillería no hay nada más que mencionar.

ALEMANIA

Avance malogrado.

Koenigsusterhausen, 20. Teatro occidental de la guerra.—En el ejército del duque Albrecht von Wurtemberg se malogró por la mañana un avance inglés al Oeste de Mesines, después de preparación de artillería. Apresamos un oficial y seis hombres.

Toma de un puesto avanzado.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—En el frente de Artois, rechazamos algunos avances de exploradores ingleses. En la orilla Norte del Ancre, cogimos por sorpresa un puesto avanzado inglés, llevándonos siete prisioneros. Después de un corto fuego, nuestros destacamentos de exploradores se apoderaron de un punto de apoyo al Sur de Le Transloy. En este asalto hicimos prisioneros á la dotación de dicho punto de apoyo.

Avanzada destruída.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—No tuvieron éxito para los franceses pequeñas empresas en la Champagne y en los Vosgos. En el frente Nordeste de Verdun tuvo éxito un golpe de mano contra una avanzada enemiga, la cual destruímos en pleno día.

Cañones.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En algunos sectores fué más intenso el fuego de la artillería rusa comparado con los días anteriores.

Se notó una actividad especial al Sur del lago de Dryswjat y en la orilla oriental del Narajowska.

Voladura de un blocao.

Frente de ejército del Archiduque José. Nuestras excursiones en los Cárpatos tuvieron éxito, á pesar de las tormentas de nieve.

Hicimos volar un blocao ruso al Sur del Sontrec, después de haber hecho prisioneros á sus defensores.

Al Norte del valle de Slanic, y después de haber echado á los ocupantes enemigos del puesto, y haber rechazado los contraataques, avanzamos nuestra posición á una cima más elevada.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En Radulesti, á orillas del Sereth, algunos contingentes asaltaron la posición rusa, y después de haber destruído los cobertizos, volvieron con once prisioneros y varias ametralladoras.

Frente macedónico.—Entre el Vardar y el lago de Dojran gravitó, hasta el anochecer, un vivo fuego sobre nuestras posiciones. No hubo ataque.—Ludendorff.

ITALIA

Ataque rechazado.

Coltano, 20. Comunicado oficial italiano: En la meseta del Asiago, durante la noche del 19, un destacamento enemigo salió de una galería abierta entre la nieve y penetró en uno de nuestros atrinchamientos, cerca de Caserzabio Pastorelle. Después de una violenta lucha cuerpo á cuerpo fué rechazado, sufriendo pérdidas sensibles y dejando algunos prisioneros en nuestras manos.

Durante el día de ayer hemos bombardeado de nuevo con eficacia la estación de Tarvis.

En el resto del frente, luchas de artillería, más intensas en la zona Este de Gorizia y en el Carso.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Reservistas alemanes en Méjico.

Nueva York, 20. Según el Evening Sun, el departamento de Estado ha recibido noticia de que 200 ó 300 reservistas alemanes llegaron á Méjico el mes último para sumarse á las tropas de Carranza que hicieron frente á un posible desembarco de tropas americanas ó inglesas para proteger los pozos petrolíferos de Tampico.

Mr. Gerard á España.

Paris, 20. Esta noche marcha Mr. Gerard con dirección á España.

Contra Mr. Gerard.

Berna, 20. En el Deutsche Tage Zeitung del 17, el conde de Reventlow ataca violentamente al embajador Gerard.

«Su marcha—dice—será recibida con satisfacción, pues la Embajada americana ha sido durante toda la guerra un centro germanófilo y notoriamente anglófilo, desde donde se daban datos á Francia é Inglaterra. Así pudo el Gobierno inglés saber á tiempo la expedición de Roger Casement.

También los corresponsales americanos han tenido funestas consecuencias para Alemania en muchos casos.

En cuanto al embajador, pecó siempre por falta de tacto.

La marcha de la Embajada americana, en resumen, significa la desaparición de un centro peligroso y nocivo desde el punto de vista político y militar.»

Peticiones de Wilson al Congreso.

Torre Eiffel, 20. Telegrafían de Nueva York al Matin: «La semana que comienza no terminará sin que América dé un nuevo paso en el conflicto mundial.

El Presidente Wilson se presentará en el Congreso y le pedirá, no que declare la guerra á Alemania, sino que tome todas las medidas defensivas necesarias para contestar á los actos guerreros de Alemania.

Pedirá, especialmente, la autorización de armar los barcos mercantes americanos. La contestación del Congreso no es dudosa, y el Presidente obtendrá lo que pida.»

¿Qué ha inventado Edison?

Nueva York, 20. Edison ha hecho ensayos de un nuevo invento suyo, cuya índole se desconoce, habiéndose realizado las experiencias de un modo reservadísimo.

ACONTEGIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.

Paris, 20. El Bureau de la Presse comunica la lista siguiente de los buques hundidos: El 18 de febrero los vapores Juno y Thonig noruegos.

El 19 de febrero, el pesquero belga P-82, el vapor pesquero Picton Castle, inglés; el Dundee y el Violet, franceses, y el vapor inglés Heady.

El vapor inglés Berrina, dado por hundido, pudo ser remolcado el 19 de febrero á Weymouth.

EN LOS BALKANES

Reclamación contra Grecia.

Atenas, 20. Ayer el ministro francés llamó la atención seriamente del ministro Sr. Lambres respecto á las consecuencias que podrían resultar si se permite la continuación de los

violentos ataques calumniosos de ciertos periódicos contra la Entente y sobre la incompleta ejecución de las condiciones del ultimatum de la Entente.

El ministro de Inglaterra ha hecho una gestión análoga, y los de Italia y Rusia harán lo propio próximamente.

EN OCCIDENTE

El hijo de Asquith.

Londres, 20. El nombre del teniente Arthur Asquith, voluntario naval, figura entre pública el Almirantazgo británico.

Es la segunda vez que derrama su sangre por la Patria el hijo menor de Mr. Asquith. El mayor fué muerto en septiembre último.

EXTRANJERO

Muerte del general Funston.

SAN ANTONIO (Tejas), 20. El general americano Funston ha fallecido.

Este general fué el que organizó las expediciones de Luzón é islas Filipinas, capturando á Aguinaldo, jefe de los insurrectos. También dirigió las recientes operaciones americanas en Méjico.

El Gobierno provisional de Costa Rica, NUEVA YORK, 20. En Costa Rica el ministro de la Guerra se ha apoderado del Gobierno provisional.

El Presidente de la República ha salido de rotado políticamente del territorio.

El orden no se ha turbado. Teatro destruído. ÁMSTERDAM, 20. El teatro y el Casino de Spa han sido destruídos por un incendio. (Agencia Radio.)

EN CUBA

LA REVOLUCIÓN SERÁ SOFOCADA

Prisión de dos hermanos de Menocal.

LONDRES, 20. El Presidente cubano, señor Menocal, ha telegrafiado al Herald diciendo que era dueño por completo de la situación y que la revolución será rápidamente sofocada.

Atribuye el movimiento al general Gómez, que sublevó al país, apoyado por los elementos descontentos del partido liberal, que no quisieron esperar á los resultados de las elecciones.

Los liberales cubanos que residen en Nueva York dicen que dos hermanos del Presidente Menocal han sido hechos prisioneros en Palmesonario.

El Gobierno norteamericano ha prohibido el envío de giros postales y cheques á Cuba, con excepción de la Habana.

MARRUECOS

En honor de Lyautey.

FEZ, 20. El general Gouraud, visitando al Sultán, pronunció una alocución recordando los progresos admirables del Imperio sarraceno, gracias á la estrecha y fecunda colaboración del Sultán y del general Lyautey. Terminó diciendo: «El Gobierno francés ha tenido el gran acierto, para asegurar el triunfo completo de los aliados, de asociar el genio del general Lyautey al valor del soldado francés, entre los cuales los marroquíes son de los mejores.»

El Sultán dió las gracias, diciendo que hacía los votos más ardientes por la victoria de Francia contra sus enemigos comunes.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

HABANA. En el Teatro Nacional se ha estrenado con extraordinario éxito la revista cómica Música, luz y alegría, original la letra de los Sres. Torres y Varela, música del maestro Alonso.

El estreno de esta afortunada revista, que ha recorrido ya en triunfo todos los escenarios de España, tuvo un éxito de los que hacen época, y seguramente se hará centenaria y aun milenaria en los carteles del Nacional.

La interpretación fué excelente, sobresaliendo la primera tiple, señorita Cipri Martínez, que obtuvo un triunfo personal.

(36) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mento ante el cual todas las gentes honradas se inclinarán con respeto. Y ella hace esto sencillamente, sin ostentación. —Con el mayor secreto, ocultándose, por decirlo así, como si cometiera una acción de que tuviera que avergonzarse. —Y yo he podido dudar del candor de ese ángel, de la pureza de su alma!... No me lo perdonaré jamás. —No puedo resistir al deseo de hacerle conocer á usted su último rasgo: al hacer el inventario de los valores contenidos en la caja del señor Raclot, encontré en un cofrecillo varias alhajas, y entre otras unos pendientes, una pulsera y una sortija. En un día de increíble generosidad, olvidándose de su avaricia, el señor Raclot había regalado esas alhajas á su hija; ésta se las devolvió á su padre antes de dejarlo. Sabiendo que eran de la señorita Marta, se las llevó. —¿Y bien?

—No quiso tomarlas de ninguna manera, y me dijo las siguientes palabras: «Esas alhajas pertenecen también á las víctimas; hágalas usted figurar en el inventario.» —¿Y han sido vendidas? —Sí. —¿Conoce usted al comprador? —Ese comprador soy yo; he averiguado cuál era el valor real de las joyas por el platero que las había vendido al señor Raclot, y he pagado por ellas tres mil francos, que era su precio. —Ha hecho usted bien en no dejar ir esas alhajas á manos extrañas. —¿Pero la señorita Marta sigue pensando en hacerse monja? —Sí. —¿Y no ha procurado usted hacerla cambiar de idea? —Ya le he dicho todo cuanto podía decirle. —¡Ah! —La señorita Marta habría vuelto ya al convento de las dominicas si yo no la retuviese en Aubecourt. —¿La necesita usted todavía? —Sí, pues su presencia en Aubecourt es aún indispensable. Del domingo en ocho días, es decir, dentro de diez días, serán hechas todas las restituciones. Todas las actas están preparadas. Las víctimas del usurero, llamadas por mí, estarán en Aubecourt el día designado, sin sospechar la alegría que les espera. Seguramente será un espectáculo magnífico. Nadie en el pueblo sabe nada ni sospecha nada; la gente se extraña al ver á la hija del se-

ñor Raclot, la más rica heredera, vivir, como la muchacha más pobre, en casa de su anciana nodriza. Ya sabe usted lo mal que han hablado de la noble joven, las palabras groseras con que la han injuriado. ¡Han llegado hasta á maldecirla como á su padre! Cuando ella lleve á cabo esta gran obra de reparación de todos los males causados por Mateo Raclot, ¿no se la deberá también una reparación? —¡Oh, sí, señor Rousselet! —Pues bien; yo le aseguro á usted que la obtendrá, y magnífica, como yo la deseo. Por eso la retengo en Aubecourt. Le preparo un triunfo. —Está bien, amigo mío, está bien. —Señorita Lormeau, ¿quiere usted asistir á ese espectáculo? —¿Yo? —Puesto que todavía no ha aceptado la invitación que mi mujer y yo le hemos hecho para que venga á pasar dos ó tres días á Aubecourt, ésta es la mejor ocasión, y mi señora se considerará muy dichosa recibiendo. Después de reflexionar un instante, la anciana respondió: —Del sábado en ocho días, por la tarde, llegará á Aubecourt.

XVI

El notario Rousselet había citado á las once y media á todas las personas que tenían derecho á la sucesión Raclot; pero desde las diez, cuando las tres campanas

de la parroquia estaban echadas al vuelo, en el último toque de la misa, ya había unas treinta personas reunidas en la plaza de la iglesia, en uno de cuyos ángulos se encontraba la casa del notario. Las personas que estaban allí esperando no eran solamente las que había llamado el señor Rousselet: había amigos y camaradas, que también deseaban vivamente saber de qué iba á tratarse. Unos estaban silenciosos, otros gesticulaban y hablaban con animación. —¿Por qué les había convocado el notario? Procuraban comprender, pero no lo conseguían. Algunos de los que estaban en la plaza habitaban en Aubecourt y en Ligoux; los otros, los que habían sido obligados á dejar el país para procurarse medios de vida, había tenido que buscarlos el señor Rousselet en un radio de veinte leguas, y hasta en los departamentos limítrofes. Los que vivían más lejos habían llegado á Aubecourt la víspera, y habían sido recibidos por sus parientes y amigos. Cuando los recién llegados entraban en la plaza, la gente les rodeaba para estrecharles la mano. Hacía mucho tiempo que aquellas personas habían dejado el pueblo, y eran felices al volver á ver aquellos sitios que les habían sido tan familiares. —¿Cómo! ¿También usted ha sido llamado por el notario? —Sí. —¿Sabe usted para qué?

—No. —¿Es extraño! A las diez y media estaban casi todos los interesados en la plaza, formando diversos grupos. Entre ellos se hacía notar por su alta estatura el antiguo labrador Estanislas, que de amo se había convertido en criado de una granja, pues tuvo que ceder á Mateo Raclot por muy bajo precio todo lo que poseía, entre otras cosas quince hectáreas de prado comprendidas en la gran pradera de las Noues. Allí estaban también Morset, Tamirel, Langlois. Durand había fallecido, y su viuda le reemplazaba. Mogen también había muerto, y como su viuda estaba enferma, su hijo mayor había ido en su nombre. Los niños Charbonnet, á quienes había pertenecido la heredad de los Bosquets, eran seis huérfanos, todos pobres. El hermano mayor, que era un buen mozo de veintidós años, carretero en casa de un comerciante al por mayor de maderas, estaba allí con su hermana pequeña, joven de diez y nueve años, repartidora de pan en una panadería de la ciudad, y su hermanito más joven, de nueve años de edad. La viuda Lambert, pobremente vestida, había venido con sus tres hijos, el mayor de los cuales, una niña, no tenía más que diez años. De pronto vieron llagar á la plaza á un anciano de cabellos blancos, encorvado por la edad y el trabajo, dando el brazo á una hermosa joven de diez y siete á diez y ocho años, que lo guiaba con una atención y una solicitud conmovedoras.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La Prensa de provincias y la censura

No nos explicamos cómo a estas horas los periódicos de provincias no han adoptado una seria determinación colectiva por la que se ejerce en Madrid.

Ellos vienen siendo víctimas hace tiempo de un sistema de abuso y de vejación para el que no hay calificativo suficiente.

Nosotros no sabemos qué especie de hombres son esos que el ministerio de la Gobernación tiene a sueldo para ejercer un oficio siempre odioso, y más odioso aún cuando se desempeña sin asomo de discreción ni de sentido común.

Nosotros tampoco como los periódicos provincianos, víctimas del intolerable procedimiento actual, tienen paciencia para resignarse ante lo que les sucede. A nosotros, en fin, no nos cabe en la cabeza que el ministro de la Gobernación tolere cosas que ni en Marruecos se explicarían.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

Diariamente ocurre que noticias e informaciones que publica la Prensa de Madrid sin asombro de nadie, sean consideradas por los torpes censores como pecaminosas para provincias, donde algunas horas más tarde serán conocidas por la Prensa de Madrid.

ta y un año Julián Hernández, soltero. El autor resultó ser un primo hermano del muerto, de diez y nueve años, llamado Vicente Hernández.

Los móviles que impulsaron al criminal a cometer este acto de barbarie se ignoran, aunque se sospecha que el autor lo tenía ya pensado días atrás, no llevando otra idea que la del robo, para lo cual sacó a su primo engañado a las afueras de la localidad, y en una era de la carretera de Zamora, distante unos 300 metros del pueblo, le infirió 23 heridas por la espalda, una de frente y un golpe en el ojo izquierdo, vaciándose. Las heridas eran 17 en la cabeza y seis en distintas partes del cuerpo.

La víctima, a juzgar por el reguero de sangre que dejó, debió luchar entre la vida y la muerte mucho tiempo, cayéndose repetidas veces, cosa que debió ir observando el criminal a respetable distancia.

Cuando cayó definitivamente, se aproximó el agresor, colocando al lado del cadáver una manta y un revólver.

Luego fué a su casa, se acostó, y a la mañana siguiente fué de los más apenados entre la familia del muerto.

Los indicios reunidos por el Juzgado instructor permitieron sospechar de él y se procedió a su detención.

El autor del delito tenía muy mala fama entre sus convecinos.

UN DESCUBRIMIENTO

Los restos de una gran urbe romana

El templo de Júpiter tenía una salida secreta.

Un periódico de Valencia dice lo siguiente: «En unos terrenos propiedad del Sr. Bovi han sido hallados, en término de Sagunto, importantes restos arqueológicos de una gran villa romana, posterior a la destrucción de Sagunto, de cuyo emplazamiento distaba unos dos kilómetros.

Removiendo la tierra aparecieron dos grandes y artísticas columnas, cuyas inscripciones acreditan que pertenecieron a un templo dedicado a Júpiter y a Baco.

También se halló la cabeza de una estatua de dicho dios, verdadera obra de arte.

A cuatro metros bajo tierra, y en dirección contraria al mar, en cuyas orillas debió radicarse la mencionada villa, se descubrió un espacioso subterráneo, que aun no ha sido explorado, y que debió constituir una salida secreta del templo. Nuevas calas han revelado la existencia de otras varias bóvedas subterráneas.

Asimismo se han encontrado numerosas monedas, dos magníficas y raras romanas en bronce para pesar, ladrillos de mármol blanco con estrías simétricas, ánforas conteniendo restos humanos, colmillos de jabalíes, una piscina y numerosas columnas con basamentos dóricos y capiteles de la época.

Dada la importancia de estos hallazgos, la Prensa pide que vaya una Comisión de la Academia de la Historia ó de San Fernando para que inspeccione el terreno, haga nuevas calas y vea de lo que se trata.»

España ante el bloqueo

EN BARCELONA

Náufragos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Anoche llegaron, acompañados del secretario del cónsul italiano en Tarragona, a disposición del cónsul general de Barcelona, los tripulantes del vapor «Giuseppe» y los del bergantín «Guido», ambos torpedados el domingo último.

Cuando salió el convoy, los naufragos dieron vivas a Italia y a Tarragona, que fueron contestados por el público estacionado en el andén.

El bergantín «Guido» era de 480 toneladas, procedía de Orán con cargamento de granos y esparto y se dirigía a Lorna.

Su capitán ha contado que poco antes de las tres, a quince millas al Sur de Tarragona, fué avistado por un submarino que llevaba bandera austriaca.

Detuvo su marcha, y subieron a bordo dos marineros, quienes se incautaron de la documentación y rociaron el buque con petróleo y le prendieron fuego.

Después, desde el submarino dispararon cuatro cañonazos y el barco se fué a pique.

Salida de un barco inglés.

Anoche zarzó del puerto de Tarragona el vapor inglés «Planet», que se había refugiado en aquel puerto huyendo del ataque de los submarinos.

Disparos de cañón.

A las doce de la noche se oyeron desde Tarragona disparos de cañón... (Intermite la censura)... cincuenta de ellos.

Se ignora de dónde procedían. Se teme... en alta mar.

Todos estos acontecimientos perjudican al comercio de Tarragona y han impedido que se reanudara hoy el servicio de vapores directos a Cete.

Lancha abordada.

Comunican de Malgrat que ayer fué abordada por un vapor desconocido una lancha de pesca, que quedó destrozada, yendo al agua todos sus tripulantes.

Por fortuna, otra embarcación que estaba en las cercanías recogió a los naufragos y los condujo a tierra.

Movimiento de barcos.

De unos días a esta parte se nota que pasan muchos barcos armados a la costa.

Dícese que son pertenecientes a las naciones en guerra, que procuran huir del peligro de los submarinos.

Paralización comercial.

En los mercados de Reus, Tarragona y otras comarcas se nota paralización en las transacciones mercantiles, estando el comercio a la expectativa de lo que se resuelva por los navieros para que puedan embarcarse productos con destino a determinados puertos, especialmente al de Cete.

El submarino «Peral».—Otros barcos.

CADIZ. (Martes, mañana.) El día 17 salió de Nueva York para Cádiz el submarino «Peral», que viene escoltado por el transatlántico Claudio López. Se espera su llegada para el 5 de marzo.

Procedente del Mediterráneo entró en este puerto el pailebot inglés «Ami», que viene a cargar sal para Terranova.

De Barcelona llegó el «Legaspi», que marchará a Manila por el Cabo de Buena Esperanza, al mando del experto capitán D. José Sabater.

EL AMOR A LA FUERZA

Una mujer apuñalada.

CORDOBA. (Martes, madrugada.) En las inmediaciones de la Estación central de los ferrocarriles, ocurrió ayer un suceso sangriento.

Dolores Sánchez Carrillo, natural de Orquín (Murcia), de veintiocho años de edad, viuda y vecina de Espiel, encontróse ayer casualmente con Daniel Ramírez Mejías, de treinta y ocho años, de oficio minero, que en la actualidad trabajaba en las minas de Cerro Muriano, con el que había tenido durante largo tiempo relaciones ilícitas.

Según nuestros informes, Daniel invitó a Dolores a que se reuniera con él nuevamente, a lo que ella se negó, y entonces el ex amante, sacando una navaja, le dió cuatro cortes en la cara y uno en una muñeca, que le ocasionaron otras tantas heridas.

El mozo de la estación Manuel Bueno Expósito acudió presuroso y logró desarmar al agresor, que fué entregado por varios soldados de Infantería al guardia municipal número 75, que lo condujo al Arresto.

La mujer fué trasladada en un coche a la Casa de Socorro, donde le efectuó la primera cura el médico de guardia, que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

Dolores Sánchez Carrillo pasó por su pie al Hospital de Agudos.

El agresor ingresó en la cárcel a la disposición del juez de instrucción.

MOVIMIENTO DE BARCOS

El «Montevideo».

CADIZ. (Martes, tarde.) Procedente de Barcelona ha llegado en lastre el transatlántico «Montevideo».

En este barco se harán varias reparaciones, y el 15 de marzo marchará a Canarias, Puerto Rico y Habana.

El «Santa Isabel».

Con rumbo a Canarias y Fernando Poo zarzó el vapor correo «Santa Isabel», con cargamento de víveres.

ANDALUCIA

Corridas de toros por las calles.

CADIZ. (Martes, madrugada.) Al ser desembarcadas del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» cinco reses vacunas para su conducción por ferrocarril a Madrid, una de ellas, obligada por la chiquillería que la acosó, desmandóse y se dió a correr por el muelle.

Era un precioso torillo, pero no obstante de carecer de grande cornamenta, el público, al hacerse cargo de la presencia de la res y de sus correrías, corrió también, produciéndose la natural alarma, principalmente entre las señoras.

Siempre acosado el toro, siguió corriendo desde el muelle por el paseo de Canalejas, y se introdujo en el edificio de la Aduana, por la entrada que corresponde al muelle de Puerta Sevilla. En la Aduana, el torillo fué sujeto por los soldados que montaban la guardia en la Tesorería de Hacienda, y en el local del mismo Cuerpo quedó hasta que fué recogido.

Las reses mencionadas serán conducidas a la provincia de Toledo, para implantar una ganadería de razas argentina y española.

El «Audaz».

En la Carraca ha efectuado pruebas, con excelente éxito, el torpedero «Audaz».

Reclutas a Larache.

CADIZ. (Martes, tarde.) Mañana llegará de Larache el vapor «Puebla», que por la tarde zarpará de nuevo para Africa, llevando 500 reclutas.

Las cosechas.

Varios alcaldes de pueblos de la provincia telegrafían anunciando que en las tierras bajas, anegadas durante el temporal, se han perdido las cosechas.

Estas serán, en cambio, abundantes en los terrenos altos.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CANARIAS

En defensa de un inspector.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Martes, mañana.) En vista de que, por motivos que todos conocen, se ha pretendido hacer una campaña contra el inspector provincial de Primera enseñanza, D. Juan López Tamayo, a

quien se estima justamente en toda la provincia de Canarias, se ha enviado al ministro de Instrucción pública un telegrama en que la Asociación del Magisterio de La Laguna pide se desatendan las maquinaciones tramadas contra dicho inspector.

La opinión pública apoya también esa protesta.

CASTILLA LA NUEVA

El Carnaval.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El último día de Carnaval ha resultado bastante desanimado, notándose la falta de máscaras. Sólo salieron algunas comparsas de pésimo gusto.

Los bailes del Circolo Artístico, Casino y Juventud de Ciudad Real, animadísimos.

CATALUNA

De elecciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A fines de esta semana se hará pública la candidatura regionalista para diputados provinciales.

Los sucesos de Gerona.

Telegrafían de Gerona que ha causado penosa impresión en aquella ciudad el procesamiento de tres vecinos por los sucesos ocurridos en agosto pasado entre militares y paisanos.

El procesamiento ha sido dictado por el Juzgado militar.

Una obra de Guimerá.

Se ha celebrado el ensayo del drama, original de Guimerá, titulado «Jesús que torna», cuyo estreno se efectuará el martes próximo en Novedades.

La obra ha satisfecho a los que la presenciaron.

Los ebanistas.

Se va normalizando el trabajo en los talleres de ebanistería. Tres de los más importantes, en que ayer aun no se había reanudado el trabajo, lo han hecho hoy, entre ellos el de Vimiella.

En el taller de D. Marcelino Blanch, los huelguistas no han querido trabajar, exigiendo sea asociado el encargado del taller.

No ha ocurrido incidente alguno.

El precio de la carne.

El gremio de tablereros se ha reunido, acordando comunicar a los abastecedores que, en vista de lo elevado de los precios a que se vende la carne de carnero, dejarán de adquirirla mientras no bajen 25 céntimos en kilogramo el precio actual, pues pierden dinero de otro modo.

Así lo han comunicado esta tarde al alcalde.

Visitas oficiales.

Esta tarde el gobernador visitará oficialmente el Fomento y la Cámara industrial.

El Carnaval.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Aparte del público que invade mañana y tarde el paseo de Gracia, y por la noche la Rambla, el Carnaval no presenta este año novedad alguna.

El número de máscaras es insignificante y ninguna se distingue por su ingenio ó gusto.

El número de carruajes adornados también ha sido este año menor que en el anterior.

El jurado nombrado para premiar a las máscaras ha trabajado mucho para poder conceder los premios, pues eran muy pocas las que lo merecían, con excepción de los niños, en los que se ha visto novedad y gusto.

El tiempo, que ha favorecido la celebración de la fiesta, ha sufrido hoy un pequeño cambio, presentándose la tarde algo brumosa.

LEON

Los fabricantes de pan.

SALAMANCA. (Martes, noche.) Se han reunido los concejales para tratar del conflicto creado por los fabricantes de pan, sin llegar a un acuerdo.

Mañana continuarán las reuniones.

Asistirán los fabricantes de harinas, panaderos, trigueros y Junta provincial de Subsistencias.

Se supone que los harineros venderán el pan al precio tasado, para que les quede margen de utilidad.

Los ebanistas.

Se han declarado en huelga los ebanistas, por negarse los patronos a subirles los jornales.

La Federación Obrera los apoyará.

VALENCIA

Disposiciones referentes a las subsistencias.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El gobernador civil ha recibido orden de la Junta Central de Subsistencias para que proceda al aforo de las existencias de trigo y harina y castigue severamente la exportación de tránsito prohibido.

El gobernador civil de Albacete ha manifestado que queda autorizada nuevamente la exportación del trigo existente en aquella región, que fué prohibida temporalmente.

Los transportes.

VALENCIA. (Martes, noche.) Firmada por el comisario regio, presidente del Consejo Superior de Fomento y los presidentes de las Cámaras Agrícola, Comercio, Arrocera, Federación Agraria de Levante, Naranjera y de los Sindicatos Agrícolas y Sociedad Económica de Amigos del País, se ha dirigido una instancia al director general de Comercio, pidiéndole la reorganización del servicio de mercancías con el objeto de solucionar la crisis que ha creado la falta de vagones.

Se insinúa que resuelto el problema remolchero, puede destinarse a solucionar el planteado por los exponentes el material aquel, procurando además de la descarga de 2.000 vagones detenidos en la frontera francesa, la reorganización del servicio de cabotaje y otras medidas.

AVISOS UTILES



Cristales de ácido úrico tal como se ven bajo el microscopio.

Pie del reumático. Consecuencias de un exceso de ácido úrico en el organismo.

DOLORES AGUDOS

en las coyunturas.

Privada de movimiento.

Curación completa.

El exceso de ácido úrico en el sistema, se manifiesta en forma de reuma, gota, lumbago, ciática, artritis, inflamación de las articulaciones, neuralgias, dolores en la espalda, riñones etc. Pero cualquiera que sea el dolor se cura con el URICURE el cual elimina del organismo dicho exceso de ácido úrico.

«Hace unos 14 meses mi esposa padecía unos dolores articulares intensos los cuales a veces le privaban de todo movimiento. Tomó 2 frascos de URICURE; el primero le alivió notablemente y al terminar el segundo habían desaparecido los dolores por completo y hasta la fecha no ha vuelto a tener molestias.» SEBASTIÁN PRIETO, Navaleón (Córdoba), 24 Abril 1916.

Para evitar desengaños bueno será insistir en comprar el verdadero remedio.

URICURE

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos María, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 26, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

MUSICA

COMPRE USTED EL CUARTO NUMERO

Interesante sumario.—Música de los maestros Saco del Valle, Arregui, Pacheco, Barrachina, Paisiello y Rossini. Extensa información gráfica del teatro Real.—Precio, 50 céntimos.

Los navieros.

Continúa la reunión de navieros y exportadores de vinos para convenir el precio de fletes a Cete.

La impresión personal es la de que los vianeros aceptarán cuantas pretensiones formulan los navieros.

VASCONGADAS

Inauguración de un puente.

IRUN. (Martes, tarde.) Se ha celebrado la inauguración oficial del nuevo puente sobre el Bidasoa, construido por cuenta del Ayuntamiento, y que pone en comunicación la nueva avenida de Francia con la estación de Hendaya.

Asistieron a la inauguración el gobernador civil, el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, el ayudante de la Jefatura, los alcaldes y concejales de Irún y Hendaya, el administrador de la Aduana y otros funcionarios.

Colocada la comitiva en el centro del puente, el gobernador leyó el telegrama que se había recibido del ministro de Estado ordenando la inauguración.

A continuación pasaron algunos carruajes, cambiándose saludos y felicitaciones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. (Martes, mañana.) Se encuentra en esta plaza, encantando con su labor artística al público, que llena todas las noches el teatro Reina Victoria, el popular Pepe Medina.

La Prensa le elogia unánimemente. He aquí lo que, entre otras frases de alabanza para Medina, dice «La Gaceta de Melilla»:

«No eran exageradas las referencias que de él teníamos, pues se trata realmente de un eminente artista, poseedor de un talento extraordinario.

El público le prodiga las más calurosas ovaciones, no cansándose de pedirle números y más números, que gustoso y complaciente le ofreció el gran artista.

No dudamos que no quedará en Melilla quien no vaya a aplaudir a Pepe Medina, con quien ha hecho la Empresa una gran adquisición.»

UN CRIMEN

Le lleva fuera del pueblo y le causa 23 heridas.

ZAMORA. (Martes, mañana.) En Fuentesantico ha ocurrido un suceso sangriento, del que fué víctima el joven de trein-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

España bloqueada

Los telegramas extranjeros de hoy, lo confesamos sinceramente, nos han producido una tremenda impresión. La misma que habrá recibido todo el pueblo español.

Resulta que en las naciones beligerantes el tráfico marítimo no se ha interrumpido. En los quince primeros días de este mes, es decir, en el período álgido de la campaña submarina á ultranza, puesta en práctica por Alemania contra todo derecho y con especial perjuicio de los países neutrales, han entrado en los puertos de Inglaterra 4.777 buques de alto bordo. La cifra es más elocuente que todos los comentarios.

Y en Francia, durante esta última semana, han entrado unos 108 buques diariamente, por término medio.

¿Qué indica esto? Que el bloque alemán va exclusivamente contra los neutrales. Los aliados, que se hallan en guerra, han sufrido levísimos quebrantos. Los transportes conduciendo las tropas portuguesas que van al frente de batalla han navegado por la zona de guerra tranquilamente y han entrado con toda fortuna en el puerto de Burdeos, en ese mismo puerto donde hace pocos días un submarino alemán hundía al vapor español «Mar Adriático».

No todos los neutrales se han resignado á suspender su tráfico marítimo con los países puestos en entredicho por la famosa nota alemana. La estadística inglesa declara que entre los buques que han entrado en sus puertos figuran 497 neutrales. Desde luego creemos, á juzgar por las noticias que tenemos respecto á la paralización absoluta de nuestra navegación mercante, que ninguno de estos buques sea español.

Ya sabemos lo que han hecho los Estados Unidos y el Brasil. Han enviado sus buques de comercio á los puertos bloqueados para mantener en pie su derecho al libre ejercicio de su tráfico marítimo.

Debe tenerse en cuenta un detalle. Los torpedeamientos han disminuido extraordinariamente en el mar del Norte. Casi todos los buques que han sido hundidos lo fueron en el golfo de Vizcaya, junto á la costa cántabra; en el Atlántico, frente al litoral gallego, y por último, con mayor recrudescimiento, en el Mediterráneo, casi á tiro de honda de nuestra ribera levantina.

De hecho, á juzgar por esas realidades, España está bloqueada.

La revelación de lo ocurrido en Cartagena viene á poner á la opinión española sobre la pista de muchas cosas, y así podrán explicarse muchas otras.

Toda severidad será poca para castigar esa violación de nuestra neutralidad, y muy especialmente ese concurso clandestino, vil, subvencionado seguramente, que contribuye de un modo principal á consumir la ruina de España.

Precisa un escarmiento serio. Los paños calientes no sirven en este caso. Procede el relevo de las autoridades que no han puesto en la vigilancia el celo necesario.

Por lo menos, dentro de casa hay que adoptar todas aquellas medidas que garanticen nuestra tranquilidad y salven en lo posible nuestros intereses, seriamente amenazados ó quizás gravemente comprometidos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 22 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 6,44.

Se pone á las 5,45.

Santos del día.

La Catedral de San Pedro en Antioquia. Santos Aristón, Papias, Abilio y Pascasio, obispos y confesores, y Santas Margarita de Cortona, penitente, y Eleonor, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82), á las ocho y media cantada y procesión para manifestar á S. D. M., y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas, preces y reserva.

En la cripta de la Iglesia Pontificia, por la tarde, á las cuatro y media, conferencias de la Sagrada Familia y Montepío gratuito; dirigirá la palabra el padre Gamarra, redentorista.

En Jesús, á las seis y media, siete y media y ocho, misa de comunión para los Jueves Eucarísticos.

En San Lorenzo, ídem á las siete, siete y media y ocho.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem á las siete y ocho y media.

En la Iglesia Pontificia, San Pedro, Trinitarias, San Millán y Perpetuo Socorro, ídem ídem á las ocho.

En las Carboneras, ídem á las siete y á las ocho, y á las nueve, misa cantada.

En el Salvador, ídem á las ocho y á las once misa con Manifiesto.

En las Comendadoras, á las ocho y media.

En las Calatravas, ídem ídem, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, siendo orador D. Luis Béjar.

En las Capuchinas, ídem ídem, y á las cinco, ejercicios con sermón.

En San Jerónimo, á las ocho y media, mi-

sa de comunión para las Marias de los Sagrarios.

La misa y oficio son de la Catedral de San Pedro de Antioquia, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turismo: San Antonio de Padua.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de febrero de 1867.

Los premios mayores del sorteo de la Lotería de ayer han correspondido: el de 10.000 escudos, á Sevilla; el de 20.000, á Lucena; el de 8.000, á Sevilla; el de 4.000, á Madrid; el de 2.000, á Jerez, y uno de mil á cada uno de los puntos siguientes: Puenteareas, Granada, Madrid, Badajoz, Málaga y Alicante.

Luego que se hayan derrribado las casas de la calle de Preciados inmediatas al Postigo de San Martín, parece que se hará la alineación para formar la plaza que con el título del Callao debe servir de término á la calle del Carmen.

Se ha pedido autorización para establecer en esta corte una Sociedad con el objeto de reembolsar á sus asociados las cantidades que inviertan en cualquier uso de la vida, ya sea por los artículos de primera necesidad, ya por objetos de adorno, lujo, etc., cuyo título será *La reembolsadora del consumidor*.

El festivo escritor D. Eusebio Blasco está terminando una zarzuela en tres actos, que pondrá en música el Sr. Arrieta, titulada *La suegra del diablo*, y escribe para Jovellanos una comedia que pondrá en escena la compañía que prepara el Sr. Gaztambide.

Don Francisco Javier Guajardo y Venegas ha sido agraciado con el título de marqués de la Reunión de Nueva España.

RAMON LEON MAINEZ

Ayer falleció en Madrid el notable cervantista D. Ramón León Mainez.

Había nacido en Cádiz, donde, amigo y compañero de Benot, Paul y Angulo, Cala y Salvochea, tomó activa parte en la revolución del 68.

Dirigió el periódico «El Pueblo» hasta que D. Eduardo Benot le nombró su secretario.

Por su erudición y cultura, fué Mainez muy celebrado, especialmente en la notable «Revista Cervantista».

Sus libros más notables son «Teresa de Jesús» y la edición del *Quijote* comentado. Descanse en paz el finado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Real decreto dictando normas encaminadas á evitar la diversidad de criterios por que se guían las Reales Maestranzas de Caballería en sus relaciones con la superioridad.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón de los funcionarios activos y excedentes del Cuerpo técnico de letrados de la Subsecretaría de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña Concepción Martínez y doña Patrocinio Mareca, contra la orden de la Dirección General de Primera enseñanza que les negó el ascenso que solicitaban.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Desestimando la reclamación presentada por don Bernardo Rodríguez contra la exclusión de las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Física y Química del Instituto de Las Palmas.

Dirección General de Primera enseñanza.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias de las maestras y maestros que se mencionan, solicitando ser nombrados fuera de concurso, por derecho de consorte, para las Escuelas que se indican.

EN MONOVAR

La exportación de vinos, suspendida

Hemos recibido el siguiente despacho, que testimonia la desesperada situación por que atraviesa la comarca levantina:

«MONOVAR. (Miércoles, mañana.) Como consecuencia de la paralización en la exportación de vinos, que constituye la única riqueza con que cuenta esta ciudad, se halla en ella suspendida la vida completamente, creándose una situación insostenible á los propietarios exportadores y á los jornaleros, pues estos últimos, privados del jornal, tendrán que emigrar, huyendo de la espantosa crisis.

Ante tan pavoroso problema, se han reunido los exportadores y cosecheros de vinos, acordando telegrafiar á los ministros de Fomento y Estado, suplicándoles respetuosamente remedien urgentemente la ruinosísima situación.

También telegrafiarán á la Comisión permanente de exportadores de vinos en Madrid y al presidente de la Cámara de Comercio de Alicante, y además se presentará una instancia en este Ayuntamiento, con el fin de que acuda á los Poderes públicos demandando auxilio.—Por la Comisión, Ramón Jimeno.»

LOS SUBMARINOS

UN DEPÓSITO CLANDESTINO

Ampliando la información publicada ayer, podemos afirmar sin miedo á rectificaciones lo siguiente:

Primero. Que el depósito descubierto en Cartagena está formado por una gran cadena de cien metros, fondeada á unos cuarenta metros de la playa, y señalada por dos boyarines.

Segundo. Que el depósito tenía doble empleo, pues era usado no sólo para dejar mercancías españolas que luego recogían los submarinos, sino para dejar mercancías alemanas que luego eran recogidas por los iniciados, que habitan en España.

Tercero. Que los fardos, de tamaño colosal, envueltos en tela embreada, eran amarrados con cuerdas á la cadena.

Cuarto. Que de Alemania eran enviados productos químicos, correspondencia, recortes de periódicos, y diversos objetos.

Quinto. Que de España eran enviados explosivos, gasolina, grasas, víveres y correspondencia.

Sexto. Que por la noche saltaban á tierra tripulantes de los submarinos y celebraban conferencias con personas residentes en Cartagena, y con otras que residen en Madrid y allí acudían.

Séptimo. Que el número de grandes fardos extraídos hasta ahora por el cañonero «Marqués de la Victoria» asciende á treinta y uno.

Octavo. Que reconocido uno de ellos, contenía doce cajas, de ellas once cerradas y una abierta.

Noveno. Que en la caja abierta había correspondencia para el embajador de Alemania en Madrid y para los consules de Zaragoza, Bilbao, Alicante, Tarragona y San Felú de Guixols.

Décimo. Que además había en la caja artículos y recortes de prensa.

Undécimo. Que de las once cajas restantes, cuatro son rojas, cuatro de color gris oscuro y tres de color gris claro. Las primeras están rotuladas C-3 y las segundas A-4.

Y duodécimo. Que en vista de la gravedad del descubrimiento, fué de nuevo detenido el titulado H. Wood, que se hallaba en libertad á requerimiento del capitán del vapor alemán «Roma» que es además cónsul interino de Alemania.

Nada más diremos del asunto, como no sea suplicar al Gobierno que vigilen sus subordinados con un poco más de diligencia. Si vigilasen como deben sabrían que en Cartagena tomó el tren hace días un súbdito alemán, llegado á la ciudad la noche anterior, vestido con el traje de mecánica que usan á bordo de los submarinos. Y sabrían además que el misterioso personaje llegó á Madrid, compró ropa, visitó á los representantes diplomáticos alemanes, y continuó disfrutando placidamente del Carnaval.

No tiene nada de extraño que ese señor haya podido llegar á Madrid sin antarse la policía, pues también pudieron ir á Cartagena otros señores, que no deberían dar un paso sin ir seguidos de un par de hábiles agentes de vigilancia.

Así, no se puede continuar, y es deplorable que las autoridades superiores de policía crean que su misión se reduce á ir al Teatro Real. Tanto más deplorable cuanto que sabían perfectamente, por estar avisados con tiempo, lo que se estaba preparando en Cartagena y en otros puertos españoles.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no censura á los alemanes. Los alemanes hacen bien, muy bien, en buscar por todos los medios imaginables elementos para defender á su Patria. Nosotros, en su caso, y en su situación haríamos lo que ellos, y cada vez que encontramos un alemán, ó un inglés, ó un francés que se juega la vida por su Patria, y busca medios de ayudarla, lo admiramos.

A quien censuramos es á los españoles que les ayudan y en ocasiones les sugieren los medios de quebrantar la neutralidad, y á las autoridades y policía que en vez de vigilar, duermen.

Es decir, que nosotros, no censuramos, ni censuraremos, á ingleses, alemanes, ó chinos por procurar por cuantos medios estén á su alcance aumentar su potencialidad militar; pero combatimos á las autoridades que no sepan estorbarlo.

Los extranjeros, cumplen con sus deberes patrióticos, laborando por sus respectivos países; pero las autoridades y la policía no cumplen con el suyo dejándolos en absoluta libertad.

Acerca de este asunto, dice «La Tierra», de Cartagena, lo que sigue:

«Desde los primeros momentos, á partir de la detención del súbdito alemán, como parece, ó yanqui, como él dice, hecha por unos carabineros en el puerto de Boleté, cerca de Cabo Tiñoso, tuvimos la impresión de que nos halláramos ante un hecho interesante y complicado.

Ni las diligencias primeras incoadas por el Juzgado de Marina, que parecían no tener importancia, ni la resolución de dejar al extranjero en libertad, nos apartaron de la idea de que aquí «había algo» gordo. Y en efecto...

El domingo fué encarcelado el detenido, que dice llamarse Harry Brood, y á juzgar por los hechos posteriores, dispuso también el Juzgado una diligencia esencial, después del hallazgo del bote extraño y de las boyas, á saber: averiguar qué había en el fondo del mar, debajo de aquellas señales tan sospechosas.

Ya dijimos que fueron inútiles los esfuerzos hechos para sacar «lo que hubiera», tirando de las boyas, y ahora decimos que el Juzgado tuvo que llevar útiles de extracción y buzos para averiguar y extraer lo que hubiera.

Las diligencias han dado un resultado excelente: los buzos hallaron nada menos que 31 fardos, envueltos en lona fuertemente impermeabilizada, con marcas correspondientes á nombres de submarinos alemanes: «U-19», «U-35», «U-30», etc.

Fueron extraídos, y una vez desenvueltos algunos, se hallaron, si nuestras noticias no son equivocadas—creemos que no lo son—, en cada fardo, además de un depósito de gasolina y explosivos, una caja de madera y dentro otra de zinc, que encerraba, á su vez, otra de madera con correspondencia, fotografías, planos, etc.

Los bultos fueron conducidos al Arsenal en un camión y el bote depositado en uno de los patios del Ayuntamiento.

El bote tiene la siguiente inscripción: «J. G. Schwaers—Hamburg», y en sus remos ostenta el U-19.

Sobre estos hechos, si nosotros nos dejáramos llevar de nuestra sangre de periodistas, construiríamos una historia interesante. Las declaraciones que de ellos nacen caen como fruta madura, y á nadie extrañaría que dijéramos que en nuestras costas, á dos pasos de Cartagena, tenían los submarinos alemanes una bien surtida—y clandestina, claro está—base de aprovisionamiento que, lógicamente pensando, debe creerse que no será la única.

Y nada más, y que cada lector, según la clase de *fofia* ó de *filia* que tenga, haga los comentarios que crea conveniente.»

BIBLIOGRAFIA

De Música.—Ensayos de literatura y crítica, por Matilde Muñoz.

La elegante, pulquérrima pluma de Matilde Muñoz, que trata casi á diario en las columnas de «El Imparcial» de cuanto concierne al divino arte de la Música, con una autoridad que parece incompatible con sus pocos años, ha publicado un libro interesantísimo que lleva por título el mismo que encabeza estas líneas.

A modo de prólogo, escribe la ilustre cronista de Música algunos renglones benéficos de admirable sinceridad, en los que evoca con modestia y sencillez el recuerdo de su padre, Eduardo Muñoz, nuestro inolvidable camarada, que con nobilísimo afán guió los primeros pasos de su hija adorada por el camino escabroso del periodismo.

Para analizar el trabajo de la Srta. Muñoz como merece, necesitaríamos todo el espacio que carecemos. Experimentamos vivísima contrariedad al encerrar nuestras impresiones sobre «De Música» en los estrechos límites de una nota bibliográfica.

Humorista en «Elogio de la Bagatela»; poética con la espontaneidad y sencillez de la misma poesía, en «El alma de Polonia»; profundamente analítica en «Orientaciones» y «Wagner y D'Annunzio...», y siempre atinada en el juicio y castiza en la expresión, la autora de este libro singular va estudiando las tendencias de las nuevas escuelas musicales, comparándolas con las clásicas y enlazando, por las análogas emociones que producen, la literatura y la música.

Nada nuevo podíamos decir en elogio de esta escritora que no brote de labios del lector de su obra después de haber saboreado «Hans Sach y yo», «Usandizaga» y otras admirables páginas, hasta después de leído «El retorno de Lohengrin».

Muy de veras felicitamos á la Srta. Muñoz por la aparición de este su primer libro, y muy sinceramente le agradecemos que nos haya dado ocasión de tener la fortuna de admirar su talento y su cultura copiosísima.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN PALACIO

Miércoles de Ceniza.

A las once en punto salió la corte de la cha «Scipión».

En la galería habla gran concurrencia, predominando las señoras.

En la comitiva regia figuraban gentiles hombres y mayordomos de semana, en crecido número, y los grandes de España señores duques de Medinaceli, Tovar, Parcent, Bailén, Conquista, Luna, Vistahermosa, Aliaga, Bona y Victoria; marqueses viudo de Canilla, Vela, Santa Cristina, Santa Cruz, Rafal, Castromonte, Bendaña, Quirós, Portago, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Hoyos, Távara, Castelar y Mina, y condes de Aguilar de Inestrillas, Real, Sástago, Revilla, gagedo, Paredes de Nava, Santa Engracia, Sallent y Superunda.

Seguían á estos señores los Infantes don Fernando y D. Carlos, y el nuncio de Su Santidad.

S. M. el Rey vestía uniforme de Lanceros de Montesa, con la banda roja del Mérito militar, y S. M. la Reina precioso traje de corte, color rosa fuerte, y magníficas joyas de perlas y brillantes.

En pos de los Monarcas iban SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, con galas gris con oro y blanco, respectivamente, y ricas joyas de brillantes.

Figuraban luego en la comitiva las damas de la Reina, señoras duquesas de San Carlos, Pinohermoso, viuda de Sotomayor, Vistahermosa, viuda de Terranova, Arión, Luna, Ahumada, Plasencia, Unión de Cuba, Victoria y Torres; marquesas de Valdeolmos, Santa Cristina, Castelar, Mina, Atarfe, Bendaña, Hoyos, Quirós, Rafal y Someruelos, y condesas de Alcobilla, Via Manuel, Revillagigedo, Maceda, Torrearias y Romanones.

Estaban de guardia: con S. M. la Reina, la duquesa de las Torres; con la Infanta doña Isabel, la duquesa de Parcent, y con la Infanta doña Luisa, la condesa de Sástago.

Asistió por vez primera á estas solemnidades de la corte la señora condesa de Romanones. Bendijo la ceniza el señor obispo de Sión, y le impuso á Reyes, Infantes y toda la corte. Ofició en la misa un capellán de altar, y además del representante de Su Santidad, estuvieron presentes los obispos de Sión y S. gúenza.

La capilla música interpretó el «Adagio» de Torres, y la misa de Anglada.

A las doce y media terminó el acto religioso, regresando la corte á la cámara de S. M. á las once y media de la Marcha rusa del regimiento de Preobrajensky.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
Las mejores del mundo. «Los Pirineos»
GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.907.

DE ARTE

El rasgo de Barcelona

Siquiera la producción artística no han llegado á paralizarse del todo en la gloriosa Francia, pues no sólo los viejos maestros de los frentes siguen trabajando tenaces y fervorosos en el secreto de sus estudios, sino que hasta en la inquietud trágica de las trucheras los jóvenes artistas movilizadas aprovechan sus descansos para dar cima á obras estimables, reflejo de sus espíritus varonilmente estoicos; lo cierto es que la gran comoción de la guerra ha venido á privar á los aficionados del arte de saborear las deliciosas impresiones experimentadas en las anuales Exposiciones de sus artistas, perdiéndose hasta la memoria de aquellos suntuosos concursos donde, atraídas por el resplandor deslumbrante de la actualidad, solían acudir, como mariposas á la luz, las lindas mujeres de París, devotas sacerdotisas en toda fiesta donde se rinda culto á la belleza y al arte.

En Francia, á pesar de la guerra, no se ha extinguido las fuentes de la producción artística. Lo que sucede es que no es la ocasión presente la más oportuna para que el Estado distraiga sus vigilantes atenciones, tan llamadas á la suprema preocupación, del momento actual en preparar Exposiciones donde se ofrezcan los testimonios de la vitalidad del Arte francés contemporáneo.

Pero lo que Francia no podía hacer por sí misma ha tenido el rasgo de ofrecerse para hacerlo la hermosa Barcelona, la cual no sólo ha ofrecido á los artistas franceses las magníficas salas de su Palacio de Bellas Artes, sino que ha hecho más, mucho más, demostrando á un tiempo la generosidad de sus autoridades y la altura de miras en que inspecciona sus actos gubernamentales. Ha votado una subvención de cien mil francos para que se sufragaran los gastos que pueda producir la organización de este Salón consagrado al arte francés contemporáneo.

La generosidad catalana ha producido un excelente efecto en todas partes, siendo muy elogiada por toda la Prensa francesa.

La Exposición, que debe inaugurarse en la próxima primavera, será una prueba de confianza en el glorioso país de Francia, por que atraviesa el espíritu, que sabe tan fuerte su espiritualidad, dentro de la vida daría continuar realizando, dentro del turbulento artístico, la obra serena dentro del mundo inquietante y subyugador de la guerra.

G. M.

Una Exposición.

Mañana por la tarde, á las cuatro y media, se celebrará la inauguración oficial de la Exposición Roig Asuar, en la Galería de Art, plaza de San Miguel, núm. 8.

La Exposición la constituyen treinta y dos obras, de calles moras de Tetuán.

Joaquín Dicenta

A última hora de la madrugada nos sorprende desagradablemente la noticia de que el gran escritor Joaquín Dicenta ha muerto en Alicante, adonde fué en busca de alivio para su dolencia.

El poeta contemporáneo había nacido en Calatayud en 1860.

Al lado de su padre, se educó en Madrid Dicenta, y desde muy joven demostró extraordinarias condiciones para la literatura, que tantos triunfos le ha proporcionado.

Muy joven estrenó en Madrid el drama El suicidio de Werther, y poco más tarde, el titulado La mejor ley.

Al propio tiempo que el teatro, cultivaba Dicenta el periodismo literario, escribiendo brillantes cuentos y sonoras poesías, y la política con briosos artículos de sabor republicano revolucionario.

El 26 de noviembre de 1890 estrenó en el Español el drama Los irresponsables, que combatió rudamente la Prensa ultramontana, y poco después en Zaragoza, el titulado Honra y provecho, y en Madrid, Luciano, que el público de la Comedia acogió con entusiasmo.

El triunfo más resonante de Dicenta en el teatro, lo que le dió mayor fama de dramaturgo, de nervio, fundador de escuela, fué Juan José, estrenado en la Comedia el 10 de marzo de 1894.

Fué un éxito tan franco, que recorrió el drama social toda España y fué traducido al extranjero.

A pesar del tiempo transcurrido, todavía se sigue representando Juan José en todos los teatros.

También constituyeron éxitos para Dicenta El señor feudal, Aurora, Curro Vargas, Honra y vida y tantos otros.

Como periodista, perteneció Dicenta a las Redacciones de La Piqueta, La Universidad y La Democracia Social, y dirigió la célebre revista Germinal, y el diario El País, desde cuyo periódico intentó, aunque no con el éxito que soñaba, la formación del partido republicano socialista.

Al fracasar en el generoso intento y dimitir la dirección de El País, ingresó Dicenta en El Liberal, donde siempre se ha destacado su varonil figura.

Aunque siempre militó en las filas del republicanismo, Dicenta se negó a admitir cargos, hasta que al conjuero del resurgimiento de 1909, iniciado por Sol y Ortega, le fue impuesto el cargo de concejal, para cuyo puesto obtuvo la votación más nutrida.

Pocos escritores han conseguido alcanzar la popularidad de Dicenta; por eso la noticia de su muerte será recibida con general sentimiento.

Para el teatro y para el periodismo constituye una gran pérdida, y sensible para la Unión republicana, donde militaba.

Sentimos como propia la desgracia, por la que enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia a la Redacción de El Liberal y a la familia del finado.

Descanse en paz.

Más detalles.—El entierro. ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Joaquín Dicenta falleció a las tres de la madrugada. Ocupaba el cuarto núm. 2 del Hotel Simón. A los pocos momentos de morir el gran dramaturgo se pusieron telegramas a la familia dándole cuenta de la desgracia. El entierro se celebrará mañana, a las doce, para dar lugar a que llegue su familia.

FRONTON MADRID

Entre los ocho partidos que ayer se jugaron por tarde y noche, dos fueron de excepcional importancia, uno a raqueta y otro a mano. En éste, el popular y gran pelotari Zapatero de Lequeitio volvió a ser ganado por Alberdi, el terrible enemigo, y van cuatro veces. Esta tarde acompañaba a Alberdi el notabilísimo jugador Ugalde, que sacaba del 4, haciéndolo Zapatero del 6. Por este número de tantos obtuvieron la victoria. Los tres estuvieron verdaderamente colosales.

El partido de mano entre ases lo jugaron Joaquín y Enriqueta contra Petra y Consuelo; expectación, interés y mucho dinero jugado, y una vez más, a pesar de hacer las contrarias esfuerzos inauditos, Petrita, la hermosa madrileña, y Consuelo, la simpática donostiarra, obtuvieron un señalado triunfo.

Otro partido a mano se lo disputaron Timoteo (vasco) y Angel (madrileño). Ambos defendieron con ahínco su puesto, igualándose mucho; pero el primero fué el vencedor.

Impermeables y Gabanes ingleses

Artículos de Sport, Pyjamas, corbatas, guantes, bastones, paraguas, géneros de punto. Camisas, camisas etiqueta. Hijos de Magdalena, Carrera San Jerónimo, 8, y Arenal, 15.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva. Para el domingo 4 de marzo prepara esta entidad una carrera pedestre de cinco kilómetros. Se admiten inscripciones gratuitas y libres, como de costumbre.

Unión Deportiva Castellana.

Ultimamente ha celebrado esta naciente Sociedad una prueba pedestre que fué coronada por el más lisonjero éxito.

La carrera se verificó en el Retiro, con un recorrido de 200 metros, hallándose la meta en la glorieta del Angel Caldo. Tomaron parte en ella catorce corredores de los quince matriculados, y los ganadores fueron: Primero, Antonio Egnández, que empleó 30 segundos con 35 centésimas.

Segundo, Benigno Martínez, con 31.

Tercero, Julio García Moyano, con 31,1.

En cuarto lugar empataron Daniel Rodríguez y Ramón González, repitiéndose la carrera entre ambos, y ganando aquél.

Adjudicóse una medalla de bronce dorado al primer corredor, y de bronce sencillas a los tres siguientes.

CICLISMO

Pruebas de 25 kilómetros.

El próximo domingo 25, a las diez de la mañana, celebrará la Sociedad Cultural Deportiva una carrera ciclista de 25 kilómetros de recorrido, dándose la salida en el kilómetro 4 de la carretera de La Coruña y situando el viraje en el kilómetro 16,5 de dicha carretera.

La inscripción, completamente gratuita, quedará cerrada el sábado 24, a las diez de la noche, y en esta carrera podrán participar tanto los señores socios como los individuos que no pertenezcan a la Cultural.

La distribución de premios, así como las condiciones de esta carrera, están fijadas en el domicilio social, Moratín, 52, bajo.

Se advierte que es condición indispensable inscribirse en la carrera del día 25 para poder participar en el campeonato social ciclista, en el cual se concederán valiosos premios, que seguramente serán más importantes que los distribuidos en el del pasado año.

FOOT BALL

Partido de campeonato.

Hoy miércoles 21 se celebrará en el campo del Madrid, a las tres y media de la tarde, un partido de campeonato entre los primeros equipos del Racing Club y Madrid F. C.

El Irún viene a Madrid.

Los días 23 y 25, a las tres y media, tendrán lugar, en el campo del Madrid, dos interesantes encuentros entre los primeros equipos del Real Unión de Irún y el Madrid F. C. De Barcelona.

Según noticias de Barcelona, el resultado de los partidos celebrados el día 18 ha sido el siguiente:

El anunciado partido de campeonato entre los primeros equipos del Internacional Football Club y del Real Club Deportivo Español se formó de este modo:

Internacional: Albar, Solá, Montesinos, Vergés, Uterga, Briás, Ollé, Caballero, Amade, Millán y Helbig.

Español: Zamora, Pacán, Amadeo, Pueo, Mallorquí, Urgell, Pérez, Usobiaga, Alvarado, López y Ventura.

Presenció el encuentro numeroso público, desarrollándose el partido, en su primer tiempo, bastante igualado. El Internacional tiró cuatro corners sin resultado.

En el segundo tiempo dominó bastante el Español. Al poco rato de empezar, los azules blancos tiraron un corner contra el Internacional, que aprovechó Pueo para centrar, rematando López el primer goal.

A causa de una contusión tuvo que retirarse Pacán, sustituyéndole en la defensa Alvarado, quedándose con cuatro delanteros los del Español. Los del Internacional aprovecharon de esta circunstancia para apretar de firme, logrando empatar a un goal cuando faltaban sólo dos minutos para terminar.

Se distinguieron Uterga y Solá, del Internacional, y Zamora, Mallorquí y López, del Español.

Árbitro Román Forns con acierto é imparcialidad.

—El partido de campeonato de foot-ball entre los equipos primeros del University y del España se suspendió a causa de una mala interpretación de las órdenes de la Federación.

Jugóse en su lugar un partido amistoso entre dichos equipos, incompletos, venciendo el España, después de un encuentro falto de interés, por cuatro goals a uno.

Árbitro D. Enrique Peris imparcialmente.

—En el campo del Barcelona Foot-ball Club, y ante bastante público, se jugó el partido entre los equipos primero y reserva de dicha entidad, en honor de los jugadores señores Azores y Bell, que trasladan su residencia al Extranjero.

Los equipos se alinearon de este modo: Barcelona primero: Bru, Reguera, Costa, Torralba, Sánchez, Baonza, Viñals, Martínez, Castells, Aormen y Ozores. Barcelona reserva: Conforts, Pedret, Llobet, Bell, Amat, Rodríguez, Serrats, Garchitruena, Botet, Rovira y Sagi.

El partido resultó bastante interesante, sin que, no obstante, llegase a entusiasmar, venciendo el primer equipo por cuatro goals a uno.

Árbitro Tudó imparcialmente.

Seguidamente después del partido se dió un champaña de honor a los homenajeados y a los vencedores del cross country nacional.

De Bilbao.

En el campo de San Mamés se jugó el pasado domingo un match de campeonato entre los primeros equipos del Athletic y del Arin-Sport.

El partido careció, en general, de interés, dominando por completo el equipo campeón, aunque los arinistas se defendieron con mucho tesón.

En el Athletic, aparte de la ausencia de Luis Hurtado, Zubizarreta y Sabino, se notó bastante desentrenamiento, lo que han de procurar corregir si aspiran al campeonato.

Los campeones marcaron cinco goals; el primero y cuarto de Laca (que fué el mejor de los 22), y el segundo y tercero, por Salaverri.

El quinto fué marcado por Pichichi, de penalty.

NATACION

Festival carnavalesco.

Organizado por el Club Natación Athletic, de Barcelona, se verificó el anunciado festival, que constituyó un éxito de público por su mucha abundancia.

Los socios del Club se divirtieron grandemente, lanzándose al agua con sus disfraces, y el público quedó satisfecho de la fiesta.

EL AUTOMOVIL

MARMON

Es el preferido por los elegantes por la esbeltez de sus líneas.

Delegación para España y Portugal: Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr.º.—MADRID

VIDA PARLAMENTARIA

— EN EL SENADO —

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y de la Guerra, y poco después de comenzada la sesión también toman asiento el Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública.

ORDEN DEL DÍA

Proyecto de autorizaciones.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley de adaptación de créditos al actual presupuesto de gastos generales del Estado y concediendo al Gobierno diversas autorizaciones, aprobado definitivamente.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, y solicita explicaciones acerca de la forma en que se va a hacer uso de la autorización para atender el Estado al seguro marítimo de guerra.

El Sr. PEREZ CABALLERO también rectifica.

El Sr. BAS interviene para una alusión personal.

Niega que este proyecto sea de transacción, estimándolo como circunstancial, ya que no es posible que por un artículo, modificado además, accedieran los representantes de los partidos políticos a dar su conformidad a lo mismo que rechazó el Congreso cuando se presentaron los presupuestos.

Aquí se autoriza el aumento de tres millones en el presupuesto de Instrucción pública, de que se habían olvidado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: La mejor prueba de que no se ha olvidado es que estoy aquí.

El Sr. BAS: Lo habrá olvidado alguno de los compañeros de S. S.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Pero si S. S. está combatiendo lo que hizo un correligionario de S. S.

El Sr. BAS: Ya he dicho que se aceptó como artículo una enmienda que, según declaró el subsecretario de Hacienda, Sr. Chaparrieta, expresaba el criterio del Gobierno.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: El criterio del Gobierno sólo pueden decirlo los ministros.

El Sr. BAS: Era un caracterizado individuo de la Comisión.

Continúa extendiéndose en el estudio del dictamen, y dice que esta ley es utópica.

El Presidente de la CAMARA hace observar al orador que no se concreta al motivo de la discusión.

El Sr. BAS se reserva el usar de la palabra para defender su enmienda y termina insistiendo en que el proyecto es irrealizable.

El marqués de CORTINA consume el segundo turno en contra de la totalidad. Se limita a tratar de lo referente al tipo de tributación del alcohol.

Aportando datos acerca de la forma que se desarrolló en España la industria alcoholera, recuerda el fracaso de la ley Osma, debido a que la elevada cuota del impuesto fomentó la defraudación, dándose el caso de que mientras los cinco mil taberneros de Madrid declaraban 96.000 litros, declaran los almacenistas concertados que eran más de 130.000 litros esas existencias, y en Barcelona había menos alcohol que en Coruña, y en Lérida no había nada, por lo que invita a que en el escudo de Lérida, al Muy noble y leal, debe agregarse el lema de Muy sobria.

Lee cifras de producción en Francia, para demostrar que no se destila más vino que el estrictamente necesario, pues no puede compararse la industria francesa con la de España, donde el vino es primera materia para la destilación.

Estudia la importancia de la industria alcoholera, exponiendo las muchas industrias desarrolladas en España que no podrían subsistir si no disponen de alcohol a precio susceptible para sus necesidades. Y es tan grande, por varios conceptos, el interés nacional de mantener floreciente la producción de alcohol, que llega hasta decir que en caso de conflicto internacional, cuando fuese preciso acudir a todos los medios de transporte, cerrados los caminos para la importación del petróleo, con alcohol habrían de ponerse en marcha los motores de los automóviles.

Trata de la situación económica, mostrándose optimista, a juzgar por la situación financiera, aun cuando cree que el momento no es oportuno para realizar un empréstito, si para reforzar los ingresos.

Pero no por el procedimiento del fijado para el alcohol, que es matar la industria, que no rindiendo el primer año lo calculado, se elevará el tipo del tributo y seguirá disminuyendo la producción, hasta quedar reducida a la fraudulenta.

Indica como tributo especial el de régimen fiscal alemán, de 5 por 100, sobre el 30 por 100 de aumento de valor.

No cree que este impuesto cree resistencias en España.

También propone que se impongan cinco pesetas en quintal de maíz destinado a la fabricación de alcohol, asegurando que rendiría en el año actual y en el próximo veinte millones, sin garantizar en los sucesivos, porque el maíz no se destila mas que cuando el alcohol se destina a la exportación.

Termina leyendo un trozo de un discurso de D. José Canalejas, en el que decía el eminente estadista que cambiaban las orientaciones de la Administración pública; pues ahora era necesario que el Estado amparase al contribuyente.

El Sr. MATESANZ, contestando por la Comisión, dice al Sr. Bas que le perdona no le conteste, pues lo hará el ministro, a lo que ha dicho acerca del artículo primero.

Contesta a lo dicho por el marqués de Cortina que no será tan angustiosa la situación de la industria alcoholera cuando la Cámara de Comercio de Zaragoza y otros organismos

han reconocido que podía irse al aumento progresivo del impuesto. Por el contrario, afirma que si no se desarrolla la industria alcoholera en régimen de privilegio, se parece mucho, y al efecto expone y compara la tributación que están sometidas varias industrias, y dice podría darse el caso de que una gran fábrica produzca cien mil hectolitros de alcohol, los exporte en su totalidad, y no habrá pagado ni un céntimo.

Respecto a los salinos obtenidos de los residuos dice que no es de 10 pesetas su precio, sino que en 1916 ha sido de 120 pesetas quintal.

El marqués de CORTINA: Ahora, de 45. Ese precio fué cuando se llevaban los salinos para fabricar pólvora.

El Sr. MATESANZ: En todo caso no abonará S. S. más viñas con salinos a ese precio. Además, es un residuo que es un suplemento de beneficio, después de destilar el alcohol de las melazas.

Afirma que lo que ocurre es que falta conciencia comercial é industrial en el país, y por falta de preparación se quiere ir ahora con precipitaciones.

No cree en modo alguno que el impuesto de 20 pesetas por hectolitro pueda ocasionar la ruina de la industria alcoholera, ni fomentar el fraude.

En cuanto a otros impuestos, no duda que todos estén conformes con orientaciones y con proyectos; pero siempre está más conforme el contribuyente en no pagar los impuestos.

Rectifican ambos oradores.

El marqués de MOCHALES solicita le reserven la palabra para discutir el artículo 5.º, proponiéndose entonces rebatir afirmaciones del marqués de Cortina, y también demostrar que con la ley Osma, no con dos, sino con tres tributos se recargaba la industria alcoholera.

El conde de LIZARRAGA consume el tercer turno en contra de la totalidad del dictamen. Considera equivocada la política económica de aumento de los tipos de tributación, y cree que hace falta un ministro de Hacienda con valor suficiente para bajarlos, buscando en una mayor producción el mayor rendimiento y también en la persecución de la riqueza oculta, por procedimientos como el del registro catastral, que ya se indica en el proyecto y que estima acertado.

Pero ya que no se rebajan los impuestos, por lo menos, no deben recargarse, pues en un país en que existen muchas industrias incipientes, el mejor modo de protegerlas y dejarlas que se desarrollen es no recargarlas la tributación.

No considera la situación financiera actual a propósito para la emisión de un gran empréstito, y por eso es partidario del sistema de prórrogas a corto plazo en cuanto a la deuda flotante se refiere, dejando el efectuar una operación de consolidación para cuando los mercados bursátiles mundiales no estén sometidos a la anomalía de las circunstancias actuales, que son expuestas a un fracaso, con gran quebranto para el crédito público.

Pide protección para los Sindicatos agrícolas, afirmando que la acción social de estas instituciones es altamente beneficiosa para fomentar la producción nacional en su más importante riqueza, que es la que depende de la agricultura.

Trata de las reformas de Instrucción pública, y dice que se ha procedido muy de prisa en lo referente a los maestros, pues no es equitativa la uniformidad de sueldos, que iguala al maestro de un pueblo de cincuenta vecinos con el de una población de millares de almas. Debe dotarse bien al maestro, pero proporcionalmente a las necesidades del lugar que ocupe, y así, debería establecerse la escala gradual por categorías.

Censura que en los índices de las Bibliotecas circulantes figuren obras de autores socialistas, y alguna tan demoleadora como Le jardin d'Epicure, de Anatole France, de cuya obra lee algunos párrafos para que juzgue el Senado acerca de sus condiciones, faltas de la moral que debe inculcarse a los niños, y añade que si el propio Anatole France se enterase de que su citada obra figuraba en España en Bibliotecas para escuelas, su carcacha se oíría en Madrid.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se muestra conforme con el conde de Lizarraga en cuanto a la improcedencia de la uniformidad en el sueldo de los maestros; «pero —añade— esto no lleva mi firma, sino la de un correligionario de S. S., y con esa medida se han establecido incongruencias y dado estado legal a determinados derechos que es necesario respetar, aun cuando compliquen la trama administrativa».

Trata de las reformas de la enseñanza y de los trabajos realizados con la colaboración del director general de Primera enseñanza, señor Royo Villanova; pero eso no se puede implantar por real orden, y tiene que lamentar las dificultades que ha encontrado para obtener la aprobación por las Cortes de sus proyectos, a su juicio de la mayor importancia en la obra de reconstitución del país, y que estima como el mayor timbre de gloria.

Considera como nota triste del debate el que se haya censurado a Anatole France, la mayor gloria literaria de Francia. Hace constar que las Bibliotecas circulantes no son para los niños, sino para los maestros encargados de instruirlos, que deben tener cultura bastante para discernir lo que es moral, y en cuanto a la obra Le jardin d'Epicure, recoge con frase vibrante la alusión para refutarla, recordando las hermosas páginas descriptivas de la Magdalena, que podrían servir de modelo de exaltada fe a los escritores católicos.

El Sr. MUÑOZ CHAVES, por la Comisión, contesta a los demás aspectos del dictamen tratados por el conde de LIZARRAGA, quien rectifica, afirmando que no ha censurado a Anatole France, en cuyas obras se ha deleitado y deben ser conocidas por todo espíritu cultivado, sino el que se pusieran al

alcance de los niños en las Bibliotecas circulantes.

Felicitó al ministro de Instrucción pública por sus propósitos de reforma de la enseñanza, asegurando que de mentalidad como la del Sr. Burell se puede esperar el desarrollo de iniciativas altamente beneficiosas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA rectifica, insistiendo en que las obras de la Biblioteca circulante están destinadas a los maestros, y no a los alumnos.

Agradece la felicitación; pero no puede menos de recibirla con pena, porque dada la procedencia del campo político de donde viene, se une al recuerdo de las resistencias encontradas para obtener de las Cortes la aprobación de esos proyectos por los que ahora le felicitan. Se duele más por su convicción de que esas reformas de la enseñanza constituyen el paso más importante para elevar la cultura popular, cantera donde se obtiene la primera materia para el poderío de los pueblos, donde tuvo su origen el engrandecimiento de Alemania, donde ha encontrado Francia los poderosos elementos para su reconstitución.

Recibe la felicitación con tristeza, por esos aplazamientos en la resolución de tan importantes problemas nacionales; tristeza que no es sólo la de un ministro, sino lo más sensible, que es la tristeza de España entera.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA interviene para alusiones, y comienza por recoger las frases del Sr. Bugell, que interpreta como una despedida; pero añade que no va a insistir en ese incidente, pues reclama la atención del Senado, en aquel momento, otros asuntos, que no el que ha desviado el debate, haciendo perder un cuarto de hora.

Es lamentable que en 1917 rijá un presupuesto que fué votado para 1915, en lo cual está en parte la culpa del fracaso de los planes del ministro de Instrucción pública; pero esto se debe a la falta de acierto con que procedió el Gobierno en cuanto al orden de los debates, llegando el mes de diciembre, para ante los apremios que requerían legalizar la situación económica, se llegó al acuerdo patriótico entre minorías y Gobierno de aprobar una reproducción del presupuesto aprobado en el año 1914.

Pero desde 1915 vivimos en un régimen de desajustamiento nacional, y en el momento actual, con la nota de los Imperios centrales, suspendido el tráfico marítimo y otras cosas, ha llegado España a un estado de colapso, a circunstancias excepcionales que apremian al Gobierno, obligándole, ante las eventualidades que pueden surgir, a solicitar de los jefes de las minorías esta fórmula, que por el momento resuelva lo más urgente, acoplado parte del presupuesto presentado, y no aprobando el que rige en aquello que éste no responde a las circunstancias actuales.

Entra a estudiar el dictamen para señalar los peligros que encierra el contratar un empréstito, sin reforzar previamente los tributos, hasta tener garantizado el ingreso necesario para el servicio de la Deuda que haya de crear.

Trata de los impuestos que se proponen en las autorizaciones y que estima pequeños y hasta perjudiciales, y le invita a que eleve otros impuestos, como el del azúcar, recargándolo en diez pesetas, pero con determinadas condiciones, que dice ya sabe el ministro.

El Sr. ABADAL declara que la minoría regionalista reconoce la necesidad en que se encuentra el Gobierno de solicitar esas autorizaciones, para acoplar el presupuesto a las circunstancias actuales.

Estima que del proyecto debieran retirarse algunas autorizaciones, que no responden a urgentes necesidades, y que como la reorganización de servicios merecía una discusión detenida del Parlamento.

No seguirá el Sr. Sánchez de Toca en lo de proponer nuevos tributos, por entender que en materia de tributos corresponde al Gobierno proponerlos y a las Cortes no cederlos ó negarlos.

La minoría regionalista, al ser requerida por el Gobierno, accedió a la rápida discusión de este proyecto, pues no quería incurrir en la responsabilidad de que se dificultase el desarrollo de la vida nacional; pero se reserva en cuanto a puntos concretos exponer su criterio, cuando se discuta el articulado.

El ministro de HACIENDA hace el resumen del debate. Dice que ya en el Congreso y en sus conversaciones con los periodistas ha expuesto repetidamente el alcance del proyecto de autorizaciones.

Responde a la necesidad de atender a necesidades de las circunstancias actuales, adaptando el presupuesto aprobado, que por ser el mismo aprobado en 1914, no responde al momento de ahora, ya que cuando se confeccionó eran otras las circunstancias.

Pero estas autorizaciones del proyecto nacido en una coincidencia patriótica del Gobierno con las minorías, es puramente circunstancial y en modo alguno significa que el Gobierno renuncia a la discusión y aprobación de su programa económico.

Es que se supone por algunos que el Gobierno, en cuanto tenga aprobado este proyecto, se propone cerrar las Cortes, y éste es el error. El Gobierno se propone seguir en su puesto hasta desarrollar todo su programa, siempre que cuente con la confianza de la Corona y de las Cortes.

Por eso tampoco significan esas autorizaciones que encierran todo el programa de Gobierno, sino que se ha recogido lo más urgente, ya que no era momento para minuciosos debates en otras materias.

Ofrece recoger las indicaciones de los senadores, para un estudio sereno y así, aun cuando cree necesario iniciar una orientación en cuanto a reforzar los ingresos, es preciso, dadas las anormales circunstancias, proceder con mesura.

No cree que la propuesta de elevar una décima en todas las contribuciones tuviese el asentimiento unánime de la Cámara, y en cuanto al impuesto sobre el azúcar, que exigiría una elevación del arancel, no cree sea oportuno, cuanto por todos los medios se está procurando el abaratamiento de las subsistencias.

Respecto a la gasolina, dice que ahora lo principal no es el precio, sino tener el producto, que es bastante difícil.

Si la Cámara me concede autorización para elevar los tributos, claro es que la aceptaré, y hasta con el ofrecimiento de no hacer uso de esa autorización mas que en casos extremos.

Elogia el razonado discurso del Sr. Alendalazar, y en cuanto a lo del tabaco, no sabe hasta donde llegaría en el deseo de atenderle; pero hará todo lo posible, y respecto a la pregunta del seguro marítimo de guerra, dice que el Gobierno cree conveniente un sistema mixto, actuando el Estado en unión de las Compañías aseguradoras.

Contesta al marqués de Cortina, que en modo alguno quiere, no reñir, sino si siquiera que se enfrien sus buenas relaciones; pero cree que en eso de manejar estadísticas es una maravilla, y cuando le faltan datos, acude a la fantasía. Lo cierto es que cuando los alcoholeros vieron el proyecto del monopolio de alcohol, se avenían a cualquier tipo de tributación, y ahora, al ver desaparecer el monopolio, todo tipo de tributación les parece excesivo.

Al conde de Lizarraga le dice que ha sostenido singular batalla con su compañero el ministro de Instrucción pública, y respecto a la modificación de cultivos, nadie es más partidario que él, como lo demuestran los proyectos presentados.

Finalmente, recogiendo las frases del señor Abadal, declara que no rehuye las responsabilidades de Gobierno que le corresponden.

El Sr. ALLENDEZALAZAR rectifica brevemente.

Se suspende esta discusión.

Concesión de créditos.

Sin debate es aprobado un dictamen acerca de concesión de créditos extraordinarios a varios departamentos ministeriales.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho.

LO DE CARTAGENA

RECTIFICACION OFICIAL

El ministro de la Gobernación, hablando del suceso de Cartagena, manifestó lo siguiente:

«Ya indiqué a ustedes hace días la conveniencia de no publicar noticias que no estén confirmadas, por el daño que causan al interés público; pero esas indicaciones no han sido atendidas con motivo del suceso de Cartagena.»

En este suceso se ha fantaseado mucho. Ayer afirmaba un periódico, que no quiero citar el nombre, que el bote encontrado por los carabineros, que son los encargados de vigilar las costas, tenía tres depósitos de gasolina, y esto es inexacto.

También se ha hablado de boyas, y sólo se ha encontrado una.

Igualmente se ha dicho que una boya tenía cuatro grandes cajas de gasolina, una de correspondencia y otra de explosivos.

Esto no es exacto; solamente se han recogido 31 cajas pequeñas, y abiertas algunas no se ha encontrado gasolina. Una contienda correspondencia y otras piezas para submarinos, como tornillos, llaves; pero ninguna, como digo a ustedes, gasolina ni explosivos.

Se ha afirmado por otro periódico que toda la costa del Mediterráneo estaba sembrada de depósitos de gasolina, que recogían los submarinos por la noche.

Esto es completamente falso, y la prueba de que el Gobierno vigila, es que se ha descubierto esa boya, y yo puedo mostrar a ustedes los telegramas de los encargados de vigilar y comprobar las denuncias, que desmenten esas informaciones.

En la Cueva de las Ratas no puede haber depósitos de ninguna clase, porque no se puede entrar de ella mas que casi tumbado en el suelo; como su nombre lo indica, sólo pueden entrar las ratas.

Además se han hecho reconocimientos con gran exposición de la vida de los encargados de hacerla, y no se ha encontrado nada.

Es igualmente falso que vayan y vuelvan a los puertos elementos germanofilos sin ser vistos por las autoridades. Esto no puede afirmarse sin decir quienes son esas personas.

Se pedía la destitución de autoridades, suponiéndolas que ignoraban o amparaban la provisión de submarinos, y eso es una falsedad como un monte.

El hecho de descubrirse demuestra que el Gobierno vela y vigila.

Además del individuo que vigilaba la boya, ha sido detenido y sumariado el supuesto consul alemán Meyer, y he dado la orden de que sea detenido otro sujeto que estaba con aquellos y que se marchó a Murcia.

Ustedes no pueden imaginarse la importancia que tiene para España el hablar en la forma en que lo hacen. Si nos presentan con los brazos cruzados amparando estos actos, la neutralidad quedaría quebrantada. Sólo el pensar lo que podría venir no manteniendo la neutralidad, me aterra.

Las noticias falsas van a perseguirse, intervendrán los Tribunales y se castigarán rigurosamente. Por este camino vamos derechos a la previa censura, pues antes que todo están los intereses de España.

Estamos contristados porque no se tengan en cuenta los altos intereses de la patria, cuando se deja rienda suelta a la fantasía, y se comprometen aquellos.

También se ha descrito por un periódico las excepcionales condiciones del bote embudo, y resulta que era un bote viejo y quizás lleno de miseria y porquería.

Se habla de la gasolina para los submarinos, sin pensar que no la utilizan, pues lo que necesitan es aceites gruesos.

Ruego nuevamente a ustedes mucha prudencia y discreción, porque las circunstancias no son para jugar con la fantasía. Debemos dedicarnos todos a ver cómo salimos de los momentos actuales sin perder la neutralidad, pues de otra suerte pareceríamos un pueblo mediatizado.

Además, el público no le importan estas co-

sas. Se puede sacrificar una noticia cuando se trata de servir al interés nacional.

Nosotros, por decoro y deber, no podemos movernos de nuestro sitio, y entretanto es necesario que nos ayuden todos a salir de esta situación.

En los momentos actuales el ejercicio del Poder no es nada agradable.

Yo era dentro del Gabinete el mayor enemigo de la previa censura; pero desde la publicación de estas noticias de Cartagena soy decidido favorable a ella.

Digan ustedes del Gobierno lo que quieran, lo sufrimos resignados; pero, por Dios, no hablen de nada que pueda afectar al honor y al decoro de España.

Yo no he podido hacer más que lo que he hecho para evitar la censura.

No creo tampoco que se pudiera exigir responsabilidad al Presidente porque no se hubiera averiguado lo de Cartagena. El Gobierno ha dado y dará todas las órdenes para evitar estas cosas.»

DIPUTACION PROVINCIAL

Notas varias.

Los representantes de la provincia de Madrid que, en virtud de la ley, habrán de cesar en sus cargos el 30 de abril próximo serán D. Alfonso Díaz Agero, presidente, y los Sres. D. Serafín Adame, D. Manuel de Carlos, D. Rodolfo Gil, D. Enrique Chavarrí, D. Daniel García Albertos, D. Adolfo de la Garma, D. Emilio Llasera, D. Fidel Fernández, D. Arturo Soria, D. Luis Richi, D. Lázaro Martín Pindado, D. Andrés de Goitia, D. Enrique Arroyo, D. Juan Aguilar, D. Enrique Fernández Fuentes, D. Enrique Martínez Cardeña, D. Ramón Sáez, D. Juan Fernández Rodríguez y D. Luis Mazzantini.

Casi todos los antiguos diputados, que, como es notorio, en unión de los que han de continuar, han cumplido perfectamente su cometido, atentos siempre, no a la política en que militan, sino al mejor cumplimiento en lo que respecta a la administración de la provincia, se presentarán a la reelección, cuyas elecciones para la renovación tendrán lugar, como es sabido, el 11 de marzo próximo.

En virtud de la jubilación de D. Emilio Reverter, han sido ascendidos en las oficinas centrales de la Corporación: a oficial de la clase de primeros, D. Manuel Pardo Navarro; a oficial de la clase de segundos, D. Vicente Campos Jiménez, y a oficial de la clase de terceros, D. Antonio San Martín Fernández.

Ha sido nombrado pagador del personal de la Diputación que percibe sus haberes por habilitado, en virtud de haber sido el único que del Cuerpo administrativo se ha presentado a concurso, D. Julián Ontiveros.

En virtud de la moción presentada por el presidente, Sr. Díaz Agero, relativa a la traslación de los acogidos en el Hospicio de Madrid a los edificios que ha cedido el Ayuntamiento de Aranjuez, en vista del estado ruinoso en que se halla el actual Hospicio, la Corporación ha acordado, a propuesta de la Comisión de Nuevos establecimientos:

1.º Que se proceda desde luego al traslado temporal del Hospicio provincial a los edificios que con este objeto cedió el Ayuntamiento de Aranjuez en dicha villa.

2.º Que se dé conocimiento de este acuerdo al ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza, contestando a la real orden de 10 de junio de 1916.

3.º Que igualmente se comuniquen, a los consiguientes efectos, este acuerdo al Ayuntamiento de Aranjuez.

4.º Que los gastos que con este motivo se originen se satisfagan con cargo al crédito de 10.000 pesetas consignadas en el presupuesto vigente para efectuar dicho traslado, a reserva de formalizar el correspondiente presupuesto extraordinario para los mayores gastos que hayan de efectuarse, una vez se determinen por la Corporación a propuesta de la Comisión competente; y

5.º Que de todas las incidencias del traslado conozca la Comisión especial designada por la Corporación, y formada por los señores presidentes de las Comisiones provincial, Beneficencia y Hacienda, visitadores del Hospicio y diputados Sres. Asensio y Sanz, presididos por el de la Diputación ó por el vicepresidente en su caso.

Ha sido nombrado para el cargo de ayudante del Laboratorio provincial, propuesto unánimemente por el Tribunal de oposiciones, D. José Mouriz Riesgo.

Para investigar los bienes y derechos de la Beneficencia provincial ha sido nombrado D. Eduardo García Fernández.

MARTES DE CARNAVAL

Aunque menos espléndido el día de ayer, se vieron también concurrir los pasos de Recoletos y la Castellana, desfilando las mismas carrozas de días anteriores, en las que sus ocupantes, como de costumbre, habían sustituido sus disfraces por los cómodos gabanes de uso corriente, quitando al propio tiempo aspecto pintoresco a la fiesta y frío al cuerpo, ó sea sacrificando el arte por la comodidad.

Ayer fué el día en que se vieron mayor número de máscaras por las calles, debido a que es el día en que se cierran los comercios y no existe el atractivo de ver cómodamente el desfile de las carrozas del primer día de Carnaval.

Hoy miércoles se desfiló este con la tradicional fiesta de la sardina en la pradera del Corregidor, donde el Ayuntamiento ha organizado un concurso de comparsas, como en años anteriores.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey el Presidente del Senado, marqués de Alhucemas; el general Marvá y el conde de Caudilla.

Ha hecho su primera guardia en Palacio la marquesa de Velada.

Su Majestad el Rey envió al gobernador civil de esta provincia, según costumbre, mil pesetas para su distribución entre las comparsas que han recorrido las calles de Madrid durante el Carnaval.

A las doce y media estuvo en Palacio a despachar con S. M. el Presidente del Consejo de ministros. Llevó firma y estuvo en Palacio hasta la una y cuarto de la tarde.

S. A. R. la Infanta doña Luisa está organizando una función en el teatro Real a beneficio de la Cruz Roja del distrito de Chamberí, análoga a la fiesta brillante en favor de dicha institución, sección de la Inclusa.

Se ha publicado ya el cartel de sermones en la Real Capilla.

El señor obispo de Sión predicará, como de costumbre, en las Dominicas de Cuaresma; el Viernes de Dolores, D. Cándido Manzano; el Martes Santo, sermón del Buen Ladrón, D. Francisco Tabar, canónigo de Vitoria; el Viernes Santo, Mandato, D. Mariano Benedito, coadjutor de la parroquia de San Miguel; Pasión, D. Emiliano Montero, idem de la de San Marcos; Siete Palabras, D. Ignacio Navarro Canales, magistral de Cádiz; y Soledad, D. Félix Pérez Arribas, capellán de Mosen Rubí, de Avila.

UNA BODA

En la parroquia de la Concepción se ha verificado el enlace de la bellísima señorita Otilia Melgar y López Reynaldo, hija de la respetable señora viuda de Melgar, con el distinguido primer teniente de Caballería don Francisco Muñoz y Rodríguez.

La unión fué bendecida por el obispo de Sigüenza, quien pronunció una elocuente y sentidísima plática.

La novia, que vestía elegante traje y manto de tisú de plata, entró en el templo del brazo de su padrino, el bizarro teniente coronel de Caballería D. Francisco Muñoz (padre del novio), y el novio daba el brazo a la madrina, que fué la señorita Paquita Melgar y López Reynaldo, hermana de la linda desposada.

Fueron testigos por parte del novio el general de Artillería D. Ricardo Aranzáez Izaguirre; el coronel de la Escuela Central de Tiro, D. Manuel Moreno; el comandante de Caballería D. Angel Dolla y Lahoz; el teniente coronel de Caballería D. Pedro Areal y Rodríguez, y D. José Amador de los Ríos, y por la novia, D. Fernando Calatravejo y Valladores, el magistrado D. Pedro Escobar y Muñoz, el capitán de Infantería D. Manuel Sánchez de Linares, el conde de Santa Lucía y D. Emilio Pérez Moreno.

Los invitados, numerosos y distinguidos, fueron obsequiados con un almuerzo en el hotel Ritz, y después acudieron a la estación para despedir a los novios, que marcharon a Barcelona.

Los deseamos muchas felicidades y una eterna luna de miel.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

Huelga de cocheros solucionada

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los cocheros de Madrid.

Las dos partes en litigio han firmado unas bases, que comenzarán a regir el 1.º de marzo próximo. La jornada de trabajo será de quince horas de pescante, y dentro de éstas se dispondrá de una para comer en el punto ó durante el relevo. En días sucesivos serán compensadas las horas de servicio que se hagan sobre las quince de jornada.

Los días de trabajo percibirá el cochero 2,25 pesetas y 15 céntimos por uniforme.

No se podrá obligar a hacer más de cuatro días de fiesta al mes, por turno riguroso, y salvo los casos de enfermedad.

Las bases fueron firmadas por el presidente de la Asociación general de Industriales, y el de la Sociedad de cocheros.

SUCESOS DEL DIA

¿Suicidio ó desgracia?

En el río Manzanares, frente a la huerta del Valenciano (carretera de San Isidro), fué hallado entre unas estacas el cadáver de un hombre, que por los documentos que se le encontraron, resultaba llamarse Roberto Sarmiento, de cuarenta años de edad, y con domicilio en la calle de Carranza, número 6.

Supóñese que el cadáver fué arrastrado por las aguas hasta el lugar donde fué hallado, sin que pueda saberse si se suicidó ó fué arrastrado por la corriente al tratar de vadear el río.

El cadáver fué sacado del río por el guardia de Seguridad número 927, Emilio Blanco, y el dependiente de un lavadero próximo.

Quemaduras graves.

Mientras sus padres hacían café utilizando un infernillo de alcohol, la niña de quince días Agueda-Acela Cebrían tuvo la desgracia de que se la cayera encima el alcohol ardiendo y la produjo quemaduras graves.

bero Valentín Rodríguez del Valle, que habitaba en la calle de la Sombrerera, núm. 10. Cartera que desaparece.

Melchor de Vega González es un tratante en ganados que tuvo que ir al parador de El Moreno, en el paseo Imperial, núm. 7, donde tiene una vaca, y para hacer unas cuentas sacó la cartera, en la que llevaba 800 pesetas en 16 billetes de 25 y cuatro de 100.

En el curso de la conversación se dejó olvidada la cartera, y cuando la echó de menos y volvió a buscarla había desaparecido.

El perjudicado sospecha que la haya hecho desaparecer un criado del parador, llamado Ramón.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere mantequilla de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ALCANCE POLITICO

No nos extraña la rectificación oficial acerca del depósito sumergido hallado en Cartagena. La esperábamos.

Pero como tenemos a la vista las fotografías del célebre bote alemán, y la reseña auténtica de las cajas encontradas en uno de los 31 fardos, no podemos dar crédito a la negativa.

Por prudencia, nos abstendremos de publicar detalles muy interesantes acerca del asunto, siendo bastante con decir, que las fotografías, están a disposición del Gobierno, si le hacen falta.

Se encuentra algo enfermo el ministro de Marina, general Miranda, por cuya razón no ha ido hace dos días al ministerio.

Deseamos una rápida mejoría.

El Sr. Canella ha presentado enmiendas al proyecto de ley de autorizaciones facultando al Gobierno para destinar recursos suficientes a elevar a mil pesetas el sueldo de maestros y maestras de las Escuelas Normales primarias, mejorar la dotación de la plantilla y reformar las escalas del Magisterio primario, crear las escuelas nacionales primarias que faltan en España con relación al censo de población, fomentar las fundaciones benéfico-docentes, eximiéndolas del pago de derechos reales, adquirir material pedagógico en gran escala, establecer clases nocturnas para adultos, organizar cursos de ampliación en Escuelas Normales de provincias, reconstruir y reparar edificios docentes ruinosos y dotar suficientemente la escala gradual de sueldos acordada por la Asociación nacional de inspectores de primera enseñanza.

El ex ministro Sr. Arias de Miranda, con otros senadores, ha suscrito otra enmienda ampliando el crédito para servicios de colonización.

La desilusión, el desencanto, que no ha querido velar el ministro de Instrucción pública, Sr. Burell, al contestar en el Senado al discurso del conde de Lizarraga, desilusión y desencanto al ver que no prospera su plan de reformas, que tanto afecta a la cultura nacional, ha sido muy comentado en los pasillos de la Cámara, estimándose esto como un grave sintoma de desacuerdo ministerial, cuyo alcance ha de verse cuando lleguen a estar aprobados los proyectos urgentes, a juicio del conde de Romanones.

Se subrayó el detalle de alejarse de la Cámara el Sr. Burell sin contestar al discurso del Sr. Sánchez de Toca, y se comentó una conferencia luego celebrada por los señores Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública, en que, según se ha dicho, quedaron bien determinadas las respectivas posiciones y los deberes que imponen los actuales momentos parlamentarios.

En atención a haber capilla pública esta mañana en Palacio, el jefe del Gobierno acudió al despacho con S. M. el Rey a las doce y media.

No llevó decretos a la firma, limitándose a informar al Monarca de las noticias que hasta esa hora tenía.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si había algo del exterior, contestando que algunas pequeñas incidencias recogidas han quedado resueltas.

Mañana almorzará el Presidente del Consejo con el antiguo obispo de Madrid, en celebración de haber recibido el palio arzobispal.

Respecto al viaje del embajador de los Estados Unidos en Berlín, dijo que nada ha dicho, porque no había sido autorizado para ello, ignorando los días que haya de permanecer entre nosotros.

En cuanto a la marcha que lleva la discusión del proyecto de autorizaciones en el Senado, manifestó el Presidente que no sentía grandes prisas.

El ministro de la Gobernación, conversando con los periodistas, expresó su sentimiento por el fallecimiento del Sr. Dicenta, con quien le unían grandes lazos de amistad por haber trabajado ambos en el mismo periódico cuando debutó el insigne dramaturgo.

Por la proximidad de las elecciones, por el despacho del ministro de la Gobernación desfilan estos días muchos diputados y senadores.

Hoy estaban, entre otros, los Sres. Ampuero, Domínguez Arévalo, Montes Jovellar y Muñoz (D. J.).

SUCESOS DE CARNAVAL

ROBO Y BOTELLAZO

Imitando a los del día anterior, Emilio Ceballos Martín, alias El Chico de los carros, de diez y siete años, que habita en la calle de Francisco Ricci, número 16, se apoderó ayer tarde de la cadena de oro y reloj del mismo ciales E. P. enlazadas, que llevaba doña Encarnación Picayo Martín, domiciliada en la calle del Almirante, número 7, principal.

Al notar la sustracción y ver correr al Emilio, doña Encarnación reclamó el auxilio de una pareja de los de Seguridad, que logró tener al que huía, aunque ya no se le ocupó la alhaja robada.

Desde una de las carrozas arrojaron un botella, que tuvo el acierto de ir a chocar con la cabeza de José Antonio Pascual Flecha, de veinte años, domiciliado en la calle de Ruiz, número 9, que ocupaba otra carroza.

En la Casa de Socorro le fueron curadas las lesiones de pronóstico reservado y alcoholismo agudo.

LOS REPUBLICANOS

Mañana jueves, a las seis de la tarde, se reúne en el Centro de la calle de Atocha la Asamblea provincial del partido de Unión republicana para tratar asuntos de gran interés.

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

NOTICIAS GENERALES

La TOS únicamente se alivia y se cura con la Pasta pectoral que prepara el doctor Andreu, de Barcelona.

En la escuela de doña María Salomé Magro, viuda de Adaro, por error se dijo que el funeral sería el día 21, a las once, en la parroquia de San Pedro (Paloma), debiendo ser el día 22, a la misma hora.

Muerto por un tren es preferible morir que por la tisis. Si tomáis Jarabe Orive, curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias.

Por iniciativa de la Sociedad La Confianza, de Madrid, en los días 11 al 15 de marzo próximo se celebrará el primer Congreso nacional de sastres, al que asistirán todas las Sociedades profesionales que existen en España é individualmente muchos sastres de todas las regiones de nuestra patria.

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA El del medio día.

Paris, 21. Ningún acontecimiento importante que señalar durante la noche.

LOS PORTUGUESES

Solicitando autorización. VIGO, (Martes, noche.) El consul inglés se ha dirigido al Gobierno de Lisboa solicitando autorización para trasladarse a Portugal con el objeto de embarcar con destino a la glaterra unos 300 naufragos de buques británicos torpedeados que se encuentran aquí.

Consejo de ministros importante. Lisboa, 20. El ministerio de la Guerra facilitó hoy una nota comunicando que los transportes que conducían la segunda expedición de tropas portuguesas, llegaron sin novedad a su punto de destino, y está efectuándose su desembarque.

En el Consejo de ministros verificado hoy en el palacio de Belén, presidió el jefe del Estado, y duró cuatro horas, ocupándose de la cooperación de guerra y del problema de las subsistencias. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Satisfacción de los italianos. Londres, 20. La Pall Mall Gazette dice haber de labios de un eminente oficial italiano que se encuentra aquí, que su Gobierno está muy satisfecho del éxito que han logrado sus esfuerzos para reducir el peligro submarino del Adriático.

La última presa ha sido el U-C-12, submarino del tipo 1915, que cuando rondaba en el puerto italiano cayó en una red de minas, hundiéndose con toda su tripulación.

Se está tratando ahora de ponerlo a flote, y se espera que dentro de poco pueda ser llevado a la flota italiana.

Una invitación. Paris, 20. Un llamamiento firmado por MM. Clement, Melne y Loubet será publicado en todos los Ayuntamientos de Francia por mediación del ministro de Agricultura.

Invita a todos los agricultores de Francia, hombres y mujeres, a sembrar trigo en todas partes donde puedan, porque las sementeras de esta primavera preparan las mieses de la victoria.

Conferencia interparlamentaria. Paris, 20. La Comisión permanente de Comercio interparlamentaria de Roma para organizar la próxima asamblea plenaria de abril.

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomatix», P. S. Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

TOROS Y TOREROS

Las corridas de San Sebastián. A mí me ha gustado siempre inclinarme del lado del débil, y aunque he dicho muchas veces que las cuestiones de entre bastidores...

empeño llevar a Gaona, y que, según frase de uno muy allegado a ella, no había podido aún digerir el paquete que le habían hecho tragar con la contrata del calvo, hizo de nuevo, y bastante después, otra proposición...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 19, Dia 18. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and Valores industriales.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Español.—El jueves por la tarde, a petición del público, se pondrá en escena la interesantísima comedia en cuatro actos La Corte de Napoleón...

na Bárceña é Irene Alba, principales intérpretes de tan celebrada obra. Price.—Teniendo en consideración esta Empresa las solicitudes de gran parte del público...

España y la Argentina

Mañana jueves 22, a las seis en punto de la tarde, D. Federico Tárrega, presidente del Centro Catalán de Buenos Aires...

PROVINCIAS

Un cadáver. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El carabinero de servicio en las rocas de Ulla, al final del pasco de Colón, vió flotando en el mar un cadáver...

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Mariana Sordra. MASAJISTA Y MANICURA. METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO.

Señora de compañía, para niños ó enfermos, se ofrece. Esperanza, 3, principal B.

VARIADOS PLATOS DE VIGILIA por el afamado cocinero D. Ignacio Domenech. Libro utilísimo para Cuaremas y todo el año...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—6. La Corte de Napoleón.—10. (popular a precios populares). La maja de Goya y Petición difícil...

DE ESTADO

La llegada de Mr. Gerard. El embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, llegó a Madrid el jueves próximo, por la mañana, según manifestaron ayer en el ministerio de Estado...

BRASSERIE PALACE HOTEL

A las 5, Gran baile de trajes, dedicado exclusivamente a los niños. Concurso de disfraces. Cinco premios a los niños mejor disfrazados...

El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

OCCASIONES EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL POR FIN DE BALANCE

IMPORTANTES MERCADES EN TODOS LOS ARTICULOS DE INVIERNO... VESTIDOS de pana inglesa, el corte, por 31,60, y de lana, por 4,50; de gabardina novedad, por 17,50... BATAS confeccionadas para señora. Infinidad de modelos en todas las tallas. Las hay muy prácticas, por 7,50... FALDAS confeccionadas, de lana, últimos modelos, por 4,25, y de paño, por 8,50... MANTAS de lana fina para cama personal, las de 12 pesetas, a 7,95, y de lana blanca, tamaño extraordinario, las de 20 pesetas, a 13,25, y las de lana Sajonia con preciosas cenefas, valen 35 pesetas, por 26,50, y bordadas en paño, con sus bandos, por 17,25 el juego, y de terciopelo rico, bordadas, por 34,50 el juego... CORTINAS con figuras, por 10,95... TAPETES bordados para mesa, por 6,50... ALFOMBRAS de rico terciopelo para antecama, por 8,60 una. Tapices extranjeros en todos los tamaños y de moqueta para centros, por 17,50 uno. Infinidad de tapices de pared... Y TUBOS, DE PAÑOS, LANAS, TERCIOPLOS, ETC., ETC., BARATISIMO TODO.

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. Manuel Ramírez de Galarreta y Planells
LUTHIER DEL CONSERVATORIO
Que falleció el 25 de febrero de 1916
A LOS 50 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Filomena Vara Servelló; hermano, D. José; sobrinos y demás parientes
RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 22 del actual, de nueve a doce, en el altar de Nuestra Señora de la Misericordia, de la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hermosura del Pecho
Desarrollo, dureza y reconstitución de los pechos obtenidas en dos meses con las Pilules Orientales
Un busto de desarrollo normal y de formas armoniosas, unos pechos firmes y bien proporcionados hacen a la mujer hermosa, al revés de los pechos flojos y que caen, que alejan las miradas hasta de las más lindas.
Es pues una ventaja y una dicha la de poder ayudar a la naturaleza para obtener el encanto tan codiciado de un busto perfecto.
Para llegar a este resultado las mujeres iniciadas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales para sus cualidades especiales bien conocidas para adquirir el desarrollo de los pechos o para devolver la dureza y las proporciones a los que las habían perdido en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio, y para dar al busto líneas agradables.
A más de esto las Pilules Orientales poseen una acción muy beneficiosa sobre el estado general de la salud y pueden ser tomadas aun por las personas de constitución delicada.
Como no contienen arsénico, ni otras sustancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo. Desde generaciones ya, se cuentan por miles las mujeres y las muchachas que deben a estas Pilulas la hermosura de su pecho y que les son pues muy agradecidas. Algunas píldoras para tragar cada día y nada más, y este tratamiento muy fácil puede ser seguido en secreto.
Un frasco con instrucciones se remite por correo enviado, 7,50 pesetas en libranza o giro postal a Cebrían y Cia. Laurus, 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2 y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

Se abonan
dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería a todo lujo, limousine y limousine-landulet Garage Alhambra. 10 a 1
PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entreo.
COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque estén empujadas en casas de préstamos, y vendidas.
Postas, 7 y 9.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

ARTRITISMO GOTA REUMA
HERALDIS, PILDORAS
EL GRAN REMEDIO INGLÉS
Puramente vegetales NO DAÑAN AL CORAZÓN
CURAN ESTÓMAGO Y RIÑONES
Farmacias: Borrall, Americana, Gayoso y principales. Depósitos: Pérez Martín y O. Martín y Durán. Concesionarios para España: Sociedad Española de Representaciones y Descuentos en Madrid, Tutor, 8.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pps. Pídate en farms.
!Sabañones!
Solo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estacho, con pincel, 75 cts. Farma, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

PAPEL WILINSKI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadiscos, de los Reumáticos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 31, Rue de Seine.
PLAZA TOROS MADRID
Esta Empresa admitirá proposiciones para la contratación del aprovechamiento de carnes, cueros y despojos de los toros que se lidien en la PLAZA DE TOROS DE MADRID durante el año actual, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en las oficinas de LA EMPRESA (Alcalá, 20, 1.º) hasta el día 21 del actual. Madrid, 17 de febrero de 1917.
AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y joyas de alhajas, es PLAZA DE SANTA CRUZ, 1. PLATERIA
Traducción de idiomas Escalmatina, 13, 1.º

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 9, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 19
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Oldzaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoix, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a
“Entregar a domicilio”
las mercancías que expidan.
Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801
TELEFONOS

Ocupacion EN CASA
6 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballerizas. Muestras gratis. Instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

SUBASTA DE UNA DEHESA EN CASTUERA (BADAJOZ)
El día 24 de febrero, a las doce horas, tendrá lugar en Madrid, Notaría de D. Antonio Turón (Valdeletras, 4), la subasta de la dehesa llamada «LA MULA», término de Castuera, de 1.005 cabezas de hierba, equivalentes a 566 fanegas de tierra de 10.000 varas cuadradas.—Tipo de la subasta, 225.000.—Títulos y pliego de condiciones, en la Notaría, de diez a doce y de tres a cinco.
SORDERA
Catarros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audición del Doctor Ekson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 ptas.; por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos.—Farmacias y Centros: Pérez Martín, Durán, y todos los de España.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos, Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN
Teluan, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Tragoncillo! En fin! ya puedo purgarte desde que empleo estas delicias
PILDORAS del D. DEHAUT
No solamente son agradables de tomar, sino que su acción es tan suave, que no tienes necesidad de faltar al colegio cuando te purgo
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
D. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

Agua pura con los especiales filtros de Casa Martín, muchos de todos precios. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).
CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujo Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.
CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.
Pinturas, Espos y Miso, 5.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Palace-Hotel-La Coruña.
Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.
CATARROS antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, Courbevoie-Paris.

5 CENTIMOS por PALABRA
HASTA 30 PALABRAS
PUBLICIDAD ECONOMICA
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Alquilemos dos principales Agencias para oficina ó familia numerosa. — Fuencarral, 26.
Grandes locales para industria, garages. Razón: Montera, 19, anexo.
General Porlier, 80, cuarto bajo, todos adelantos, 75 pesetas.
Goya, 85-87, cuartos todo lujo Mediodía, casa nueva, 15-17-19 duros.
Se alquilan pabellones para Industrias. General Martínez Campos, 9.
COMRAS Y VENTAS
Sastreía Rianza, plazo un año. Semploados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.
Mantones y disfraces se alquilan.—Arroyo. Barquillo, 9.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espos y Mina, 3, piso entresuelo.
Chota holandesa, pura raza, Caeis meses. Alcalá, 196. Vaquería.
Pago más que nadie por muebles, pianos, máquinas Singer, colchones y objetos. Fuencarral, 28.
Atención: para amueblar casas de viajeros deseo comprar mobiliarios completos; no pierda su dinero, pago bien Luchana, 28. Teléfono 6.446.
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratísimos. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, gran surtido, de vendó, alquilo. San Bernardo, 1. El domingo estará abierto para alquilar.
Bollitos especiales de boj para hacer encaje, baratísimos. Hita, 8. Teller.
Mantones Manila, grandioso surtido todas clases y colores. No comprar ni alquilar sin ver precios en Castrava, 9. El domingo estará abierto para alquilar.
Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, sels pesetas. Casa Rayo.—Castrava, 36, entresuelo.

Ventas a plazos. Tejidos, zapatería, sastreía, camas, muebles. Belén, 24.
Vendo barata caja registradora Nacional, casi nueva. Humilladero, 2, 3.º, de 3 a 5.
CONSULTAS
Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.
Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, enterocolitis mucomembranosas; curarse admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica, radium.—Efectos seguros inmediatos. Instituto Radiumterápico. Princesa, 68.
ALMONEDAS
Almoneda: desahogo casa por solita.
Almoneda: todo un piso; lujosos muebles. Calle Colón, 14.
ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
Antidripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacia.
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Cádiz.—Exquisita solita. Champagne.—Montes y veda. Ronda Atocha, 19.
Para representaciones todas clases artículos, administraciones, asuntos mercantiles, esta zona. Diríjase: Guillermo López Luis de Torres, 6. Ceuta.
¿Queréis hacer vuestra casa bonita, cuando os sea necesario? mujer rica y bonita? Hay encajes y extrajeros a precios grandes capitales. Escribid grandes cartas. Discreción absoluta. 288. Discreción absoluta.
Poca, fotografía. Telégrafo, 34. Teléfono 324. El más artístico y económico. Ofreréis francés, English spoken, Man spricht deutsch.
Capitales se colocan, produciendo grandes rendimientos, primeras, segundas, terceras, toda España. Información: Carrera San Jerónimo, 4. Principal: 11 y 13 a 6.
250 pesetas producen 100 pesetas en 24 horas. Depósito: 1.ª hora de España. Depósito: 1.ª hora de España. Depósito: 1.ª hora de España. Depósito: 1.ª hora de España.